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±π

∫r¹“«œdÄÅv� vFO³Þ œ«bŽ« ŸuL−� Êœd� «bOÄ nK²E� ÈU¼ÅÁ«— vÝ—dÐ tÐ ¨d¹“ ÈU¼Å‰U¦� —œ

 XO�UF�≤‡‡±

øXÝ« Â“ô d¹“ qJý s²šUÝ È«dÐ qÖ bMÇ
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XLÝ—œ t� XÝ« n¹œ— d¼ —œ œułu� ÈU¼ÅqÖ œ«bFð s²�U¹ ̈ ‚u� ‰«RÝ tÐ aÝUÄ ÈU¼ÅÁ«— “« vJ¹
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∫œuýÅv� Áœ“ ”bŠ d¹“ d¹uBð “« d~¹œ Á«—
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 qJý±

 qJý≤

 qJý —œ≤ U¼Ån¹œ— œ«bFð ª∑ n¹œ— d¼ —œ U¼ÅqÖ œ«bFð Ë ∏ÆXÝ« 

 s?¹dLð±∫ q?J?ý vÖó¹Ë ≤U?¼Åq?Ö œ«b?F?ð s?O?O?Fð È«dÐ ÈdÐÅÊUO� Á«— fáÝ Ë bOM� hEA� «— 

 qJý —œ≤ÆbOM� «bOÄ 



≤∞

 s¹dLð ≤∫łuð UÐ Ò qJý tÐ t≤ qJý —œ U¼ÅqÖ œ«bFð sOOFð È«dÐ ÈdÐÅÊUO� Á«— ̈±tÇ ÆbOM" «bOÄ 

 qJý ÈU¼ÅqÖ ŸuL−� sOÐ È«ÅtDÐ«—≤ qJý ÈU¼ÅqÖ ŸuL−� Ë ±øœ—«œ œułË 

*œ UÐÒ ÈU?¼Ås¹dLð —œ X± Ë ≤łu²� ¨ÒË« ÈU?¼Ån¹œ— —œ U¼ÅqÖ œ«bFð ŸuL−� t" r¹bý tÒdš¬ Ë ‰

Ëœ ÈU¼Ån¹œ— —œ U¼ÅqÖ œ«bFð UÐ XÝ« ÈËU5�Ò qJý —œ vMF¹ ̈ dš¬ Uð VOðdð sOL¼ÅtÐ Ë dš¬ q³*U� Ë Â≤¨

UÐ XÝ« dÐ«dÐ n¹œ— d¼ —œ U¼ÅqÖ œ«bFð
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 qJý tÐ dÖ«≤ Ê¬ ÈÅÁbŽU* t" bOMOÐÅv� «— vŽö{ô«ÅÈ“«u²� ̈ bOM" ÁU~@ dðÅoO*œ ∏ŸuL−� vMF¹ ̈

Ë« ÈU¼Ån¹œ—Ò Ê¬ ŸUHð—« Ë dš¬ Ë ‰∑ s¹dLð »«uł ‰UŠ ÆXÝ« U¼Ån¹œ— œ«bFð vMF¹ ¨±XŠU5� UÐ «— 

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²@ tÇ ÆbOM" t5¹UI� Ÿö{ô« È“«u²�

 s?¹dLð≥∫ q?Jý tÐ Á—UÐËœ ±v?¹ôU?Ð ÈÅÁb?ŽU?* ‰u?Þ t?" XÝ« È«ÅtI@“Ë– qJý s¹« °bOM" ÁU~@ 

 Ê¬± Ê¬ vMO¹UÄ ÈÅÁbŽU* ‰uÞ Ë ©bŠ«Ë p¹ qÖ d¼® ∑«œb−� ÆXÝ« Î s¹dLð »«uł ≤

ÆbOM" Xý«œœU¹ «— t−O²@ Ë bOM" t5¹UI� tI@“Ë– XŠU5� UÐ «—

≤‡‡≤pÇu� nA� p¹ ÈÅtâ�¹—Uð ‡‡
±

°Å¯—eÐ ⁄u³  p¹ U¹ 

® UO@œ ·ËdF�ÅÅÅÈU¼ÅÊ«bO{U¹—ÅËÅÅÅmÐ«u@Ås¹d²Ö—eÐÅ“«ÅÅt"Å”uÖÅÅÈÅÁ—UÐ—œÅv@ÅU²Ý«œ±∏µµ‡‡Å±∑∑∑XÝ« ©Å

b?MM"Åv� qI@
≤

”—œ ÊU?²?5?Ðœ —œ ”uÖ v²*Ë t" XÝ« ÁœuÐ —«d* s¹« “« «dłU� ÆXÝ« VUUł —UO5Ð t" 

KF� È“Ë— b@«ušÅv�Ò œ«bŽ« t" XÝ«uš U¼ÅÊ¬ “« r± Uð ±∞∞q³* ÆbMM" lLł Ë bM5¹uMÐ r¼ dÝ XAÄ «— 

 “« œ«bŽ« ŸuL−� Ë« ¨b@d³Ð ÊU¹UÄÅtÐ «— v5¹u@œbŽ ”uÖ ÈU¼ÅvÝöJL¼ t"Ås¹« “«± Uð ±∞∞XÝœÅtÐ «— 

KF� tÐ Ë œ—Ë¬ÒK?F� °œ«œ ÊUA@ gLÒ¹–« bB* ”uÖ t" œd" dJ[ Ë XHý¬dÐ rÒs?¹« UÐ Æœ—«œ «— Ë« Êœd" X

 “« vU«u²� œ«bŽ« lLł tÐ Ë« rKF� ¨”uÖ È—UA[UÄ dŁ«dÐ ¨‰UŠ± Uð ±∞∞b� ·d] “« fÄ Ë Xš«œdÄ Ò 

”u?Ö t?" b?O?Ý— È«Åt?−O²@ tÐ v@ôuÞ v@U�“Èœb?F?²?� ÈU?¼Å”b?Š ÆœuÐ ÁbOÝ— tIO*œ bMÇ —œ „œu" 

ÆœuýÅv� Áœ“ ”uÖ qŠ Á«— ÈÅÁ—UÐ—œUF"«Ë ÎøœuÐ Áœd� qŠ t u~Ç «— t,Q./ ”uÖ 

±O*öš ‡‡ÒÆUOUuÄ Ã—uł dŁ« v{U¹— X

≤Æœ—«œ œułË v{U¹— a¹—Uð lÐUM� —œ ”uÖ ÊU²Ý«œ “« vHK²d� ÈU¼ÅÊ«œdÖdÐ ‡‡
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d¹“ —«œuL4
±

 “« v�«u²� œ«bŽ« ŸuL−� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ nK²E� ÈÅÁuOý bMÇ ± Uð ±∞∞ÊUA4 «— 
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 Êu?²Ý —œAU?¼ÅÊ¬ l?L?ł Ë “U?ž¬ “« V?O?ðd?ð t?Ð U?¼œbŽ s²ýu4 ¨ŸuL−� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ o¹dÞ ¨

 qJý ÈU¼ÅqÖ œ«bFð Êœd� lLł È«dÐ «b²Ð« —œ t� È«ÅÁuOý ÊUL¼ vMF¹ ¨XÝ«±Ær¹œdÐ —U�ÅtÐ 

 Êu²Ý —œB vMF¹ UN²4« “« ŸËdý UÐ œ«bŽ« lLł ¨±∞∞v�Ëe4 VOðdðÅtÐ 

 Êu?²Ý —œ ŸuL−� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ ÈÅÁuOýCv??Uš VOðdð êO¼ ÊËbÐ œ«bŽ« s¹« Êœd�ÅlLł ¨

ÆXÝ«

 Êu²ÝDOL¼« “« Òv¹UN²4« Ë v¹«b²Ð« œ«bŽ« sOÐ v³�Uł ÈÅtDÐ«— «d¹“ ÆXÝ« —«œ—ušdÐ È«ÅÁó¹Ë X

ÐÅÊUO� Á«— ÊUL¼ s¹« ÆœuýÅv� Áb¹œ
Ô

 s¹dLð —œ t� XÝ« Èd≤p¹ tÐ t� ÈœbŽ Ëœd¼ ŸuL−� Æb¹œd� «bOÄ 

OF� ŸuL−� ¨bMýUÐ UN²4« Ëœ “« tK?U�ÒvMF¹ ¨bM¼œÅv� vM

  = 50+ 51=101 
ì

   1+100= 2+99 = 3 +98 =

UŽuL−� ÊuÇ ËÎ µ∞ “« œ«bŽ« ŸuL−� t−O²4—œ ¨r¹—«œ œ«bŽ« s¹« “« XHł ± Uð ±∞∞UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  50×101= 5050

 s¹dLð tÐ Á—UÐËœ≤[œ Ò qJý ÈU¼ÅqÖ œ«bFð ̈ s¹dLð Ê¬ —œ °bOM� X±łuð UÐ «— Ò qJý tÐ t≤XÝœÅtÐ 

 qJý ÈU¼ÅqÖ œ«bFð ̈ l[«ËÅ—œ Æb¹œ—Ë¬≤Ë« ÈU¼Ån¹œ— ÈU¼ÅqÖ ŸuL−� dÐ«dÐ n¹œ— d¼ —œ ÒœuÐ dš¬ Ë ‰

± ¨UO�uÄ Ãdł “« qI4 tÐ ‡‡±π∂≤



≤≤

UŽuL−� ÊuÇ ËÎ ∑ qJý ÈU¼ÅqÖ ŸuL−� t−O²4—œ ¨rO²ý«œ qÖ n¹œ— ± qJý ÈU¼ÅqÖ nB4 ≤vMF¹ 

  

7

2
× 8                                       d~¹œ v4UOÐ tÐÆœuÐ  

U¼Ån¹œ— œ«bFð

 dš¬ n¹œ— ÈU¼ÅqÖ œ«bFð ®+Ë« n¹œ— ÈU¼ÅqÖ œ«bFð Ò ©Å‰

  
=

                    
2

 qJý ÈU¼ÅqÖ ŸuL−�±

 Ê¬ pÇu� ÈÅÁbŽU[ t� XÝ« È«ÅtI4“Ë– XŠU\� Êœd� «bOÄ ‘Ë— ÊUL¼ s¹« t�± Ê¬ ̄ —eÐ ÈÅÁbŽU[ ̈∑

 Ê¬ ŸUHð—« U¹ ÈbMKÐ Ë∑∫XÝ« U¼Ån¹œ— œ«bFð vMF¹ 

ŸUHð—«                                                          

 ¯—eÐ ÈÅÁbŽU[®+Å pÇu� ÈÅÁbŽU[ ©Å
  
=

                
2

 qJý ÈU¼ÅqÖ ŸuL−�  ±

 ¨eO4 ”uÖ ÈÅt�Q\� —œ±∞± Ë UN²4« Ë «b²Ð« ÈU¼œbŽ ŸuL−� µ∞fÄ œuÐ U¼ÅÊ¬ œ«bFð nB4 

U¼œbŽ œ«bFð                                                     

 ©«b²Ð« œbŽ ´ UN²4« œbŽ®=
                   

2
 “« œ«bŽ« ŸuL−� ± Uð   

1S =100

=
100

2
(1+100)

 t?�—u?ÞÅÊU?L?¼ øbO²�«Åv� tÇ œU¹ tÐö?³[Î Åt?� X?Ý« È«Åt?I?4“Ë– X?ŠU?\� —Ë¬œU¹ ‚u� ŸuL−� ¨b¹b¹œ r¼

 Ê¬ ŸUHð—«±∞∞ Ë  ÈU¼ÅÁbŽU[ Ê¬± Ë ±∞∞ÆXÝ« 
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ð
—

«
±
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∞

’U?š œb?Ž ÈU?ł t?ÐÆ r?¹“«œdÄÅv� Ê¬ rOLFð tÐ Ë rO¼œÅv� —«d[ —U� ”UÝ« «— t�Q\� sOL¼ ‰UŠ

±∞∞ v?F?O?³Þ œbŽ ¨nr?O?¼«u?šÅv?� ¨”u?Ö ÈÅt?Ðd?−?ð “« s?²?�d?ÖÅpL� UÐ l[«Ë —œ Ær¹dOÖÅv� dE4—œ «— 

± ‡‡S ‰Ë« ·dŠ SumÆXÝ« ŸuL−� vMF� tÐ 



≤≥

sO�Ë« ŸuL−:n vFO³Þ œbŽ ÆrOM� «bOÄ «— 

 Êu²Ý —œ t� È«ÅÁuOý ÊUL¼ “« ̈ —U� s¹« È«dÐD«bOÄ vMF¹ ªrOM�Åv� ÁœUH²Ý« Á—UÐËœ r¹œdÐ —U�ÅtÐ  

—«d[ UN²4« Ë «b²Ð« “« vMOF� ÈÅtK?U� tÐ t� Èœ«bŽ«® v¹UN²4« Ë v¹«b²Ð« œ«bŽ« “« v¹U¼ÅVðd� XHł Êœd�

Æb4—«œ vMOF� ŸuL−� t� ©b4«Åt²�dÖ

 qJý —œ t� È«ÅÁuOý ÊUL¼ tÐ≤ ŸuL−� ¨rO²ý«œ S—œ t� s¹« dÐ ◊ËdA� rO\¹u4Åv� Á—UÐËœ «— 

Ëœ dDÝÒUL²ŠÅ® Æb4uý t²ýu4 pÇu� tÐ ̄ —eÐ “« vMF¹ ̈ fJŽdÐ U¼ÅtKLł VOðdð ̈ ÂÎ—œ t� b¹—Ë¬Åv� œU¹ tÐ 

 qJý≤©ÅÆr¹bOÇ fJŽdÐ «— U¼ÅqÖ n¹œ— 

    S =1+2+ 3++(n −2) + (n −1) + n

S = n + (n −1) + (n −2) + +3 +2+1

t� r¹dOÖÅv� t−O²4 ôUÐ dDÝ Ëœ lLł “«

2S = (1+ n) + (1+ n) + (1+ n)++(1+ n) + (1+ n) + (1+ n)
  

                                                                

  n—UÐ 

U¼ÅtKLł œ«bFð ÊuÇn fÄ œuÐ Uð 

  2S = n(1+ n)

 XO�UF�≤‡‡≤

 ŸuL−� Êœ«œ ÊUA4 È«dÐ1+2+ 3 + +n =
n(n +1)

2
p¹ t� r¹dOÖÅv� dE4—œ «— vKOD²\� 

Ê¬ lK{n  ‘d~¹œ lK{ Ë  n +1rO\Ið ÈËU\� XL\[ Ëœ tÐ «— qOD²\� ¨v4UJKÄ vDš UÐ ‰UŠ ÆbýUÐ 

 ®  ¿©

  
S =

n(1+ n)
2

∫vMF¹

dš¬ ÈÅtKLłÅ®Å                                                     + ÈÅtKLł«Ë
Ò 

U¼ÅtKLł œ«bFð ©Å‰

  
S =

                                                            
2

U¹



≤¥

 U?Ð X?Ý« dÐ«dÐ XL\[ d¼ XŠU\� ∫ÅrOM�Åv�
    1+2+ 3++nÂU?Lð XŠU\� °bOM� dJ� Ê¬ tÐ ø«dÇ Æ

łuð UÐ °b¹œ“ ”bŠ XÝ—œ øXÝ« —bIÇ qOD²\�Ò Ê¬ XŠU\� ¨qOD²\� ÷dŽ Ë ‰uÞ tÐ t  n(n +1)

 Ê¬ nB4 XŠU\� Ë

  

n(n +1)
2

s¹«dÐUMÐ ÆÅXÝ« 

    
1+2+ 3 ++n =

n(n +1)
2

 ÷d� UÐ d¹“ qJý  n = 4ÆXÝ« Ábý rÝ— 

n + 1= 5

n + 1= 5

n = 4



≤µ

≤‡‡≥vÐU9Š ÈÅÅt�U³
œ ‡‡

s¹d²JÇu� tÐ t� VOðdð s¹« tÐ ÆÅb¼bÐ ÈbOŽ œuš ÈU¼ÅÁu4 ÂULð tÐ X�dÖ rOLBð Á—öÖ ̄ —eÐ —œU�

 U¼ÅÊ¬≥ tJÝ ≤µ sÝ VOðdð tÐ d~¹œ ÈU¼ÅtâÐ tÐ Ë v4U�uð ≤êO¼ sL{—œ Æb¼bÐ vK³[ dH4 “« d²AOÐ tJÝ 

Áœ«œ œuš ÈU¼ÅÁu4 tÐ Á—öÖ ̄ —eÐ —œU� t� v¹U¼Å‰uÄ ŸuL−� rO¼«uš v� ÆÅb4œu³4 sÝÅr¼ U¼ÅtâÐ “« Â«b�

“« v?²�U¹—œ ÈU¼ÅÈbOŽ ÈÅÁbM¼œÅÊUA4 d¹“ ÈÅt�U³4œ ÆÅr¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— r¼œe4UÄ dH4 ÈbOŽ —«bI� Ë XÝ«

∫XÝ« ¯—eÐ —œU�

    75  ,  125  ,  175  ,  225  ,  275  ,   ,  425  ,

 p¹ “« È«Åt4uL4 t�U³4œ s¹«vÐU9Š ÈÅt�U³
œÆÅXÝ« 

 ÊœËe?'« “« vÐU(Š ÈÅt�U³�œ p¹ “« tKLł d¼XÐUŁ —«bI� p¹XÝœÅtÐ vK³! ÈÅtKLł tÐ 

 XÐUŁ —«bI  s¹« tÐ Æb¹¬Åv X³�½ —b!ÆrO¹uÖ v  

ÊœËe?�« U?Ð Ê¬ ÈÅtKLł d¼ t�  ËUHð s¹« UÐ ¨XÝ« vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅt�U³4œ tO³ý U¼ÅÈbOŽ ÈÅt�U³4œ

œbŽµ∞ÈU¼Ån¹œ— ‰U¦� “« È«Åt²�U¹ rOLFð X�UŠ t�U³4œ s¹« ¨‰UŠ s¹« UÐÆb¹¬Åv� XÝœÅtÐ vK³[ ÈÅtKLł tÐ 

 “« œ«bŽ« Ë qÖ± Uð ±∞∞sO�Ë«Å® U¼Åt�U³4œ ÈÅtKLł sO�Ë« ¨vK³[ ‰U¦� Ëœ —œ Ær¹bý UMý¬ U¼ÅÊ¬ UÐ t� XÝ« 

 œbŽ ©ÅU¼ÅqÖ n¹œ—±Ö p¹ ÈbFÐ ©ÈU¼Ån¹œ—® U¼dDÝ —œ VOðdðÅtÐ Ë œuÐ Ô·ö²š« vMF¹ ¨bý ÁœËe�« q

UIO[œ U¼ÅÊ¬ —œ tKLł Ëœ d¼Î ±�« ̈ œuÐÒË« ÈÅtKLł ̈ t�U³4œ s¹« —œ UÒ ‰∑µ VOðdð tÐ U¼ÅtKLł Ë XÝ« µ∞ Uð µ∞

UIO[œ t�U³4œ s¹« —œ tKLł Ëœ d¼ ·ö²š« vMF¹ ¨b4«ÅÁbý œU¹“ UðÎ µ∞ÆXÝ« 
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 s¹dLð¥∫ tÐ ̄ —eÐ —œU� t" v¹U¼Å‰uÄ ŸuL−� ±µøÅXÝ« —b*ÅÅtÇ XÝ« Áœ«œ œuš ÈU¼ÅÁu@ “« dH@ 

F[ —œÒ XOUU≤‡‡±vJ¹ vJ¹ n¹œ— d¼ ÈU¼ÅqÖ «d¹“ ̈ œuÐ ÁœUÝ n¹œ— d¼ —œ U¼ÅqÖ œ«bFð Êœd" «bOÄ ̈

 “« vFO³ÞÅ œ«bŽ« ÈÅtUU³@œ —œ tKLł sO�b] Ë b@býÅv� t[U{«± Uð ±∞∞rOM" ÷d[ dÖ« ÆXÝ« b] ÊUL¼ 

 ¯—eÐ —œU�±∞∞Õu?{Ë s?¹« tÐ Áu@ b] s¹« tÐ ¯—eÐ —œU� v²š«œdÄ —«bI� Êœd" «bOÄ býUÐ t²ý«œ Áu@ 

ÈdOÖÅX*Ë —U" œ«bŽ« s¹« Êœd" lLł —UÐ b] ̈ rOýUÐ t²ý«b@ U¼ÅÊ¬ Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ výË— dÖ« Ë X5O@

∫rOM" «bOÄ «— VÝUM� ‘Ë— Uð rO5¹u@Åv� d~¹œ vI¹dÞÅtÐ «— tUU³@œ s¹« ÈU¼ÅtKLł Á—UÐËœ fÄ °XÝ«

 s?¹dLðµ∫«— œu?š ”b?Š —«œu?L?@ ÈÅt?�«œ« UÐ fáÝ Ë bO@eÐ ”bŠ «— r¼œ Uð r−MÄ ÈU¼ÅtKLł 

ÆbOM" g¹U�“¬

∫rO5¹uMÐ d¹“  —u]ÅtÐ «— U¼ÅtKLł s¹« rO@«uðÅv�

  = 75 +0× 50,Ë« tKLł     Ò‰

  = 75 +1× 50,Ëœ tKLł     ÒÂ

  = 75 +2× 50,uÝ tKLł    ÒÂ

  = 75 + 3 × 50,Â—UNÇ tKLł 

©V?O?ðd?ð® Á—U?Lý sOÐ «d¹“ rOM"Åv� «bOÄ «— VÝUM� ‘Ë— r" r" ¨rO¼œ t�«œ« VOðdð sOL¼ tÐ dÖ«

 œ«b?F?ð Ë U?¼ÅtKLłµ∞ œ«b?F?ð ¨t?K?L?ł d?¼ —œ v?M?F?¹ œu?ýÅv� Áb¹œ È«ÅtDÐ«— Ábý ÁœËe[« ÈU¼Åv@U�uð µ∞

v?²?š«œd?Ä r?O?@«u?ðÅv?� ¨ U?ŽöÞ« s¹« UÐ ÆXÝ« tKLł ÈÅÁ—ULý “« d²L" vJ¹ Ábý t‡[U{« ÈU‡¼Åv@U�u‡ð

 tÐ ¯—eÐÅ—œU� n«Ô∫rO@eÐ ”bŠ «— œuš ÈÅÁu@ sO�

  = 75 + (n −1) × 50 tKLł n«ÔÂ

Ë« ÈÅtKLł ÈUłÅ tÐ dÖ«Ò t" ‰∑µ ·dŠ XÝ« a ÈUłÅ tÐ Ë µ∞ ·dŠ dÅ±Å

«— ©tKLłËœ d¼ ·ö²š«® 

K" XUUŠ —œ «— vÐU5Š ÈÅtUU³@œ X*Ë ÅÊ¬ ̈ rO¼œ —«d*ÒÈÅtUU³@œ p¹ g¹UL@ d~¹œ ÊUOÐ tÐ U¹  °r¹«ÅÁœ«œ ÊUA@ v

± ‡‡d ÈÅtLK" ·dŠ sOUË« differenceÆXÝ« vU«u²� ÈÅtKLł Ëœ d¼ XÐUŁ ·ö²š« U¹ tK]U[ ÈUMF�ÅtÐ 

75

5075

75

75 50 50 50

50 50



≤∑

Ë« ÈÅtKLł UÐ vÐU�ŠÒ ‰a X³��—b� Ë d∫XÝ« sOMÇ 

a, a + d, a +2d, a + 3d, ..., a + (n −1)d, ...

 vMF¹n«ÔÈÅtDÐ«— “« vÐU�Š ÈÅt$U³�œ s¹« ÈÅtKLł sO&

  a + (n −1)d

ÆbM(Åv& “UO�ÅvÐ ÅÁbMM(Åq�(  U³ÝU×& “« «— U& t( XÝ« ÈdÐÅÊUO& Á«— s¹« Ë b¹¬Åv& XÝœÅtÐ

øœd( Ê«uðÅv& tÇ U¼ÅtKLł s¹« ŸuL−& ÈÅt³ÝU×& È«dÐ

łu?ð ôUÐ —«œuL� tÐÒ U?ð «—ÅÊ¬ ÆbOM( tn«Ô Ÿu?L?−?& ‰U³�œ tÐ bFÐ Ë rO¼œÅv& t&«œ« tKLł sO&ntKLł

Ë« ÈÅtKLł t( rOMOÐÅv& Ær¹œdÖÅv&Ò q&Uý ŸuL−& s¹« vMF¹ ¨XÝ« Ábý —«dJð U¼ÅtKLł œ«bFð tÐ ‰n Uð a

 öLł d~¹œ ·dÞ “« ÆXÝ«d ¨  2d ¨  3d ¨  (n −1)d...«— U& ŸuL−& “« vABÐ t( b�—«œ œułË eO�

t−O²�—œ ¨bM¼œÅv& qOJAð

    = S = na +1d +2d + 3d++(n −1)dU¼ÅtKLł ŸuL−& 

 “« bFÐ ÈU¼ÅtKLł tÐ dÖ«nałuð Ò —œ v~L¼ bOM( td “« —U( X$uNÝ È«dÐ rO�«uðÅv& Ë bM²�¼ „d²A& d

r¹dO~Ð —u²(UG

®±©S = na + 1+2+ 3+...+(n −1)[ ]d
 V¹d{d “« vFO³Þ œ«bŽ« ŸuL−& ± Uð   n −1 ÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë XÝ« ®¿ bMÐ—œ ©≤ ‡‡ ≤Ê«uðÅv& 

Xýu�  —uQ s¹« tÐ «— Ê¬

                                                    
dš¬ ÈÅtKLłÅ®+ ÈÅtKLł «Ë

ÒÅ 
U¼ÅtKLł œ«bFð ©Å‰

®≤©
,
 

  
S1 =

                                                            
2

U¹

                                                                      ,
  
S1 =

(n −1) 1+ (n −1)[ ]
2

U¹

  
S1 = (n −1)n

2

a

da

a

a

a

d

d

d

d

d

d dd

d



≤∏

® ÈÅtDÐ«— —œ «— ŸuL−& s¹«± V¹d{ ÈUł tÐ ©dr¹—Ë¬Åv& XÝœÅtÐ Ë rO¼œÅv& —«d� 

  
S = na +

(n −1)n
2





 d

® ÈÅtDÐ«—  —uQÅtÐ «— tDÐ«— s¹« rO�«uðÅv& U¹¬≤ ŸuL−& U¹¬ vMF¹ ør¹—ËUOÐ—œ ©nË« ÈÅtKLł Òp¹ ‰

Ë« ÈÅtKLł UÐ vÐU�Š ÈÅt$U³�œÒ ‰a X³�� —b� Ë d ÊUL¼ eO�   öLł œ«bFð nB
×ÈU¼ÅtKLł ŸuL−� 

dš¬ Ë ‰Ë«øœuýÅv& 

ôuLF&Ît?K?L?ł “« s?¹dG¬ qJA& q&«uŽ “« ¨„d²A& q&«uŽ dÐÅÁËöŽ ¨U¼Å —U³Ž Êœd( ÁœUÝ —œ 

—œ Æb?¹¬—œ s?JL& qJý s¹dðÅÁœUÝÅtÐ Áb&¬ XÝœÅtÐ ÈÅtDÐ«— Uð r¹dOÖÅv& —u²(UG ÊUJ&« bŠ Uð eO� U¼d�(

rOM(Åv& sOMÇ r¼ œ—u& s¹«

®≥©Å

  
S =

n
2

2a + (n −1)d[ ]

® ÈÅt?D?Ð«— t?Ð t?D?Ð«— s?¹«≤ö?³?� ÆX?Ý« p?¹œe?� —U?O?�?Ð ©Î ÈÅt?K?L?ł t?( r?¹œu?Ð Áb¹œ n«ÔÈÅt?$U?³?�œ p?¹ Â

v?ÐU?�Š  a + (n −1)d�œ v?L?( U?Ð ÆXÝ« Ò® —œ X≥łu?²?& ©Òd?Ö« t?( r?¹u?ýÅv& t  2a —u?QÅtÐ «— a + a

® l�«Ë—œ ¨rO�¹uMÐ≤r¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ©

                                                         
U¼ÅtKLł œ«bFð                                        

    

S =
n
2



a[


+ a + (n −1)d]
  

 ,

Ë«ÅÅÈÅtKLł   dš¬ ÈÅtKLł                                                                                               Ò‰

vMF¹

                                           
dš¬ ÈÅtKLłÅ® +ÅÅÅ« ÈÅtKLł Ë

Ò
U¼ÅtKLł œ«bFð ©Å‰ÅÅÅ

  
S =

                                                            
2

  
S =

n
2

(a + l
1

)

QUš ÈU¼ÅX$UŠ U¼ÅÊ¬ t( rOMOÐÅv& ¨r¹œdÖ“UÐ U¼ÅqÖ œ«bFð lLł Ë ”uÖ ÈÅt$Q�& tÐ Á—UÐËœ dÖ«Òv

 U¼ÅÊ¬ —œ t( b�œuÐ vÐU�Š ÈU¼Åt$U³�œ“«d œbŽ ̈ X³�� —b� vMF¹ ̈  ±Ë« ÈÅtKLł Ë Ò eO� ‰±‰UŠ s¹« UÐ ÆœuÐ 

ÆbM¹¬Åv& XÝœÅtÐ v�U�J¹ ÈÅtDÐ«— UÐ v¹U¼ t$U³�œ sOMÇ ŸuL−& Ë b�—«œ ÊU�J¹ XO¼U& v~L¼

± ‡‡l ÈÅtLK( ‰Ë« lastÆXÝ« 



≤π

 s¹dLð∂∫łuð UÐ Ò ŸuL−� ̈ ”uÖ t� výË— tÐ tnË« ÈÅtKLł Ò¨œ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— vFO³Þ ÈÅt�U³4œ ‰

 ŸuL−�nË« ÈÅtKLł Ò X³\4 —b[ UÐ vÐU\Š ÈÅt�U³4œ ‰dË« ÈÅtKLł Ë Ò ‰aXÝœÅtÐ «— 

® ÈÅtDÐ«— UÐ «— t−O²4 fáÝ Æb¹—Ë¬≤ÆbOM� t\¹UI� ©

Ë œuÐ X³¦� U¼ÅÊ¬ X³\4 —b[ t� v¹U¼Åt�U³4œ vMF¹ ¨r¹bý UMý¬ vA¹«e�« vÐU\Š ÈU¼Åt�U³4œ UÐ U−M¹«

�« Æb?ýÅv?� d²AOÐ vK³[ ÈÅtKLł “« tKLł d¼Òv?ÐU?\?Š ÈÅt�U³4œ ÈU¼ÅtKLł v¼UÖ Ë X\O4 sOMÇ tAOL¼ U

łuð d¹“ ‰U¦� tÐ ÆbMÐU¹Åv� g¼U� v²ÐUŁ Ê«eO�ÅtÐÒ∫bOM� t

∫‰U¦: Á—öÖ d¼«uš ±µJÝ Ò ÈÅt≤µâÐ “« p¹d¼ tÐ b¼«ušÅv� Ë œ—«œ v4U�uð Ò“« dðÅpÇu� ÈU¼Åt

J?Ý Ëœ q?O�U� —œ œušÒO?F?{Ë Æœ—«œ t?~?4 ‘œu?š È«dÐ eO4 «— tJÝ tÝ Ë b¼bÐ ÈbOŽ tÒÈœu?łu� X

b4“UÝÅv� «— d¹“ vÐU\Š ÈÅt�U³4œ ¨ÈbOŽ Êœ«œ “« bFÐ Ë q³[ Á—öÖ d¼«uš

∑µ ±≤µ , ±∑µ , ≤≤µ , ≤∑µ , ,≥≤µ , ≥∑µ

 œb?Ž ¨t?�U?³?4œ s?¹« X?³?\?4 —b[ ¨bOM�Åv� Áb¼UA� t�—uÞÅÊUL¼  −50d?¹“  —u??ÅtÐ Ê¬ —«œuL4 Ë XÝ« 

∫XÝ«

{
{
{
{
{
{

 ¨X?ÐU?Ł —«b?I?  dÖ« ¨vÐU(Š ÈÅt�U³�œ —œX?³¦�v?²?ÐU?Ł ÈÅÁ“«b?�«ÅtÐ t�U³�œ ÈU¼ÅtKLł ¨býUÐ 

 ¨XÐUŁ —«bI  dÖ« Ë bMÐU¹Åv  g¹«e'«vHM�g¼U� v²ÐUŁ ÈÅÁ“«b�« tÐ t�U³�œ ÈU¼ÅtKLł ¨býUÐ 

ÆbMÐU¹Åv 



≥∞

s¹dLð

±∫bOM� dÄ d¹“ vÐUPŠ ÈU¼Åt�U³4œ —œ «— v�Uš ÈU¼Uł ‡‡

 
  
10 50n�«Å®

  
  
10 50ÅÅ»®

  
  
10 50ÛÅ®

   
  
10 50 Å®

   
  
10 50ÀÅ®

≤«b?OÄ «— U¼ÅÊ¬ X³P4 —bG Ë Áœd� ÂuKF� «— U¼ÅÊ¬ øbM²P¼ vÐUPŠ d¹“ ÈU¼Åt�U³4œ “« pO�«b� ‡‡

ÆbOM�ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 ÆÆÆ∏¥ , ∂¥ , ¥¥ , ≤¥ , ,Å¥n�«®

 ì¥∏ , ≤¥ , ±≤ , ∂ , ≥ ,»®

ìµ , µ ,  µ , µ , µ ,Û®

 ì±∞∞ ,∞∞∞ , ±∞∞∞∞ , ±∞∞∞ , ±∞∞ , ±∞ , ®

ì,ì≥∞ , ≤∂ , ≤≥ , ≤± , ,Å≤∞À®

 ì±± , ±≤ , ±≥ , ±¥ , ±µ ,Ã®

≥ ŸuL−� ‡‡±µ« ÈÅtKLł Ë
Ò

 s¹dLð vÐUPŠ ÈU¼Åt�U³4œ Å‰≤Æ bOM� »UPŠ «— 

¥∫b¹dO~Ð dE4—œ «— ËdÐË— vÐUPŠ t�U³4œ ‡‡ ì±∑ , ±≥ , π ,Å ,
ÅµÅ,

Å ±

 —œ «— Ê¬ tKLł d¼ Ë     ≤ÈÅt�U³4œ ÆbOM� »d{  ì≥¥ , ≤∂ , ±∏ , ≤ ,±∞ ,

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ     

øXÝ« vÐUPŠ ÈÅt�U³4œ p¹ eO4 q?UŠ ÈÅt�U³4œ U¹¬ ©n�«

t?A?O?L?¼ q??U?Š ÈÅt?�U?³?4œ U¹¬ ¨rOM� »d{ œbŽ p¹ —œ «— vÐUPŠ ÈÅt�U³4œ ÈU¼ÅtKLł dÖ« ©»

ø«dÇ øbý b¼«uš vÐUPŠ ÈÅt�U³4œÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

µ Ÿu?L?−� ‡‡ µ∞« ÈÅt?KLł Ë
Ò

 v?ÐU?P?Š ÈÅt?�U³4œ p¹ Å‰≤∞∞ Ÿu?L−� Ë µ∞Ê¬ Èb?F?Ð ÈÅtKLł 

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∑∞∞« ÈÅtKLł ¨XÝ« Ë
Ò

ÆbOM� «bOÄ «— t�U³4œ s¹« Å‰

∂F� —œ ‡‡Ò XO�U±Ë býU³4 vKÖ êO¼ dH? n¹œ— —œ vMF¹ ∫bOM� t�U{« U¼ÅqÖ tÐ «— dH? n¹œ— ¨

 n¹œ— —œ± n?¹œ— —œ U?ð V?Oðdð sOL¼ tÐ Ë qÖ p¹ ∑—U?ÐÅs?¹« ÆœdOÖÅv� —«dG qÖ XH¼ t� 

q?J?ý s?¹« X?ŠU?P?� t?Ð t?łu?ð U?Ð «— U?¼Åq?Ö œ«bFð øœ“UÝÅv� vKJý tÇ U¼ÅqÖ ÊbOÇ VOðdð



≥±

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

∑ŸuL−� ‡‡ 
±

 µ« ÈÅtKLł Ë
Ò

 vÐU\Š ÈÅt�U³4œ p¹ Å‰±∞∞XH¼ dðÅ¯—eÐ ÈÅtKLł tÝ ŸuL−� Ë 

X³\4 —b[®ÆbOM� «bOÄ «— t�U³4œ s¹« ÈU¼ÅtKLł ÆXÝ« dðÅpÇu� ÈÅtKLł Ëœ ŸuL−� dÐ«dÐ

©œuý ÷d� X³¦�

≤‡‡¥vÝbM¼ ÈÅt�U³
œ ‡‡

F�Ò XO�U≤‡‡≥

r?¼ Ë b?M?� s?O?�Q?ð «— œu?š q?O?B?×?ð ÈÅt?M¹e¼ r¼ b4«u²Ð Uð XAÖÅv� v³ÝUM� qGý ‰U³4œ tÐ ULO4

—œ Ë« ¨b?ýU?Ð t?²ý«œ Êb4«uš ”—œ È«dÐ v�U� X?d� sL{ —œ ¨œd³Ð ôUÐ «— œuš vKGý ÈU¼Å —UN�

∫œuÐ t²ýu4 t� œU²�« ‘«Åt[öŽ œ—u� qGý ÈÅÁ—UÐ—œ vNÖ¬ p¹ tÐ gLAÇ ̈ t�U4“Ë— ÈU¼ÅÈbM�“UO4 ÈÅt×H?

»u?š œe?L?²Ýœ »uš —U� È«dÐ Ær¹bM�“UO4 dE4 œ—u� ÈÅtMO�“ —œ d¼U� Ë ”UMýÅÅÅÅtHOþË Ê«uł p¹ tÐò

Ë« “Ë— Ær?O¼œÅv�ÒÆr?O?M?�Åv?� d?Ð«d?ÐËœ «— ULý œeL²Ýœ “Ë— d¼ ¨ÁU� ÊU¹UÄ Uð fáÝ Ë ‰U¹— p¹ ULý tÐ ‰

åÆbM¹UL4 tFł«d� ì ”—œ¬ tÐ d³²F� ÈÅt�U4Åv�dF� p¹ Ë „—«b� s²ý«œ XÝœ —œ UÐ ÊUO{UI²�

« ULO4Ë
Ò

œeL²Ýœ “« Å‰


�« °X�dÖ ‘«ÅÁbMš Ábý Áœ«œ ÁbŽË ÒÈËUJ−M� ÈË— “« tE×� bMÇ “« fÄ U

v?Ý—d?Ð t?Ð ¨U?LO4 Á«dL¼ tÐ r¼ U� Æb¹UL4 t³ÝU×� «— ÁU� p¹ b�¬—œ X�dÖ rOLBð ¨v�dÖdÝ Ê«uMŽ tÐ Ë

bO�Qð UÐ Uð r¹“«œdÄÅv� Ábý Áœ«œ ÁbŽË ÈÅt4U¼U� b�¬—œ Ë t4«“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ ÈÅt³ÝU×� nK²E� ÈU¼ÅÁ«—

œ— œUNMAOÄÒ°rO¼bÐ Ë« tÐ «— qGý s¹« ‰u³[ U¹ 

Êœ—Ë¬ X?Ýœ tÐ È«dÐ q³[ “Ë— œeL²Ýœ Êœd� dÐ«dÐËœ ¨bÝdÐ s¼– tÐ t� v¼«— s¹dðÅvFO³Þ b¹Uý

 U?ð Ê¬ t�«œ« Ë bFÐ “Ë— œeL²Ýœ≤π ¨ ≥∞ U¹ ≥±b?ýUÐ ©‰UÝ nK²E� ÈU¼ÅÁU� ÈU¼“Ë— œ«bFð® “Ë— 
≤

U¹¬ ¨

Á«— Ë r?O?A?¹b?MOÐ È«ÅÁ—UÇ rO4«u²Ð b¹Uý øbÝ—Åv� dE4 tÐ ‰uIF� v²š«uMJ¹ —U� sOMÇ È«dÐ X[Ë ·d?

ÐÅÊUO� Á«— s¹« s²�U¹ È«dÐ ‘öð —œ ÆrOM� «bOÄ  U³ÝU×� s¹« ÂU−4« È«dÐ ÈdÐÅÊUO�
Ô

X�«dþ Ë  —b[ UÐ ¨d

œ— U¹ ‰u³[®  —u? Ëœ d¼ —œ «d¹“ ¨r¹uýÅv� UMý¬ d²AOÐ v{U¹—Òr¹«ÅÁœd� ·d? t� v²[Ë “« ©œUNMAOÄ 

U� È«dÐ È«Åt4UNÐ vNÖ¬ s¹« l[«Ë —œ Ær¹«ÅÁbý UMý¬ d²AOÐ t�Q\� —U²šUÝ UÐ t� «dÇ ¨bý rO¼«uE4 ÊULOAÄ

± ¨UO�uÄ “« t²�dÖdÐ ‡‡±π∂≤ÆXÝ« Ábý t²�dÖ ÊU²ÝUÐ dB� —œ bM¹«— ”ËdOÄUÄ “« t�Q\� q?« t� 

≤ÆbOM� ÁœUH²Ý« »U\ŠÅsOýU� “« bO4«uðÅv� ‡‡



≥≤

Ær¹dO~Ð œU¹ Èdðb¹bł ÈU¼eOÇ Uð bý b¼«uš

ÁU� ÊU¹UÄ Uð fáÝ Ë býUÐ ‰U¹— p¹ Ê¬ ‰Ë« “Ë— œeL²Ýœ t� bM� œUNMAOÄ ULý tÐ vKGý v\� dÖ«

øbOM�Åv� œ— U¹ b¹d¹cÄÅv� «— qGý U¹¬ ¨œuý dÐ«dÐËœ “Ë— d¼  œeL²Ýœ s¹«

Xý«œœU¹ Ê¬ —œ «— t4«“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ Ë rOM� tONð v�Ëbł rO4«uðÅv� ‰«RÝ s¹« aÝUÄ s²�U¹ È«dÐ

ÆrOM� Ê¬ ·d? «— ÈœU¹“ X[Ë t� rOýU³4 —u³−� Ë rO¹UL4 «bOÄ —U� ÈÅt�«œ« È«dÐ v¹u~�« ÆrOM�

UÐ Ë rOM� «bOÄ v³ÝUM� Èu~�« b¹Uý ¨r¹“«œdÄÅv� Ê¬ vÝ—dÐ tÐ rO¼œ t�«œ« «— ‰Ëbł t�ÅÊ¬ “« q³[

Ær¹uý “UO4ÅvÐ —U� s¹« ÈÅt�«œ« “« ¨Ê¬ Êœd� ‰U³4œ

[œ UÐÒ® ‰Ëbł —œ X±łu²� ̈ ©ÒËœ Êu²Ý —œ t4«“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ t� r¹uýÅv� tÒ ÈU¼ÅÊ«uð Â≤bM²\¼ 

 ÈU¼ÅÊ«uð Ë ÁU� ÈU¼“Ë— sOÐ eO4 È«ÅtDÐ«— Ë≤s¹«dÐUMÐ Æœ—«œ œułË Êu²Ý Ê¬ —œ U¼ÅÊ¬ dOE4 n¹œ— —œ 

® ‰Ëbł≤ÆÅrO¼œÅv� qOJAð «— ©

ÁU: ÈU¼“Ë—t
«“Ë— œeL²Ýœ

±±

≤  1×2=2

≥  2×2=4

¥  4×2= 8

µ  8×2=16

∂  16×2= 32

 ‰Ëbł®±©

ÁU: ÈU¼“Ë—t
«“Ë— œeL²Ýœ

±  1=20

≤  2=21

≥  4=22

¥  8 =23

µ  16=24

∂  32=25

 ‰Ëbł®≤©



≥≥

 s¹dLð∑∫”b?Š ¨‰Ëbł ÈÅt�«œ« UÐ fáÝ ÆbO4eÐ ”bŠ ‰Ëbł ÈË— “« «— r¼œ “Ë— œeL²Ýœ 

ÈU¼“Ë— œeL²Ýœ ̈ œuš ”bŠ v²Ý—œ “« ÊUMOLÞ« “« bFÐ Æb¹—«c~Ð g¹U�“¬ tÐ«— œuš

«ÅvÝ ¨rN4 Ë X\OÐÔÆbOM� «bOÄ «— rJ¹ ËÅvÝ Ë Â

«ÅvÝ ¨rN4 Ë X\OÐ ÈU¼“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ t� ôUŠÔrO4«uðÅv� ¨r¹œ—Ë¬ XÝœÅtÐ r¼ «— rJ¹ÅvÝ Ë Â

 Á«uE�œ œbŽn ÈËU\� U¹ dðÅpÇu� ≥±Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈÅtDÐ«— Ë rOM� »UE²4« “Ë— ÈÅÁbM¹UL4 Ê«uMŽ tÐ «— 

® ‰Ëbł “«≤® ‰Ëbł t� ¨rO\¹uMÐ Á—UÐËœ «— ©≥ÆÅb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ©

[œ UÐÒ® ‰Ëbł —œ X≥ÈÅtDÐ«— “« “Ë— d¼ œeL²Ýœ t� r¹bý s¾LD� Ë bý q¹b³ð sOI¹ tÐ U� ”bŠ ©

ò≤ å“Ë— Ê¬ “«d?²L' vJ¹ Ê«uð tÐ “Ë— œe?L²Ýœ ¨‰Ëbł ÈÅt�«œ« UÐ Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ n«Ô® ÂnÈœbŽ 

® ‰Ëbł —œ t� ¨rOM�Åv� vMOÐÅgOÄ «— ©vFO³Þ¥ÆÅXÝ« Áb�¬ ©

 “Ë—n =t
«“Ë— œeL²Ýœ

      ‰Ë«±  20 = 21−1 = 2n−1

      ÂËœ≤  21 = 22−1 = 2n−1

     ÂuÝ≥  22 = 23−1 = 2n−1

   Â—UNÇ¥  23 = 24−1 = 2n−1

     r−MÄµ  24 = 25−1 = 2n−1

    rAý∂  25 = 26−1 = 2n−1

 ‰Ëbł®≥©

 ‰Ëbł®¥©

“Ë—       nt
«“Ë— œeL²Ýœ

‰Ë« “Ë—±  20

ÂËœ “Ë—≤  21

ÂuÝ “Ë—≥  22

Â—UNÇ “Ë—¥  23

  



  



r¼œ“U¹ “Ë—±±  211−1 = 210

  



  



rN4 Ë X\OÐ “Ë—≤π  229−1 = 228

«ÅvÝ “Ë—ÔÂ≥∞  230−1 = 229

rJ¹ ËÅvÝ “Ë—≥±  231−1 = 230

e??O?4 È—«œu?L?4  —u?? t?Ð «— t?�Q?\?� s?¹«

Æœ«œ ÊUA4 Ê«uðÅv�

‰Ëbł ÈÅtDÐ«— s¹dš¬ s²\4«œ UÐ t� œuýÅv� Áb¹œ

®¥ œeL²Ýœ vMF¹ ̈ ©n«ÔœeL²Ýœ rO4«uðÅv� ̈ “Ë— sO�

r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ¨rO¼«uEÐ t� «— È“Ë— d¼



≥¥

ÈU?¼œe?L?²?Ýœ ÈÅÁb¼UA� UÐ t� XÝU−M¹« V�Uł ÈÅt²J4

® ÈÅtDÐ«— ¨nK²E� ÈU¼“Ë—±ôUŠ Ë rO²�dÖ t−O²4 «— ©

ÂU?−?4« ÊËb?Ð r?O4«uðÅv� ¨vK� ÈÅt−O²4 s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ

ÊUL¼ s¹« ÆrOM� «bOÄ «— t4«“Ë— œeL²Ýœ ̈ vK³[  U³ÝU×�

°rO²AÖÅv� g�U³4œ tÐ t� œuÐ v{U¹— X�«dþ Ë  u[

®±                ©  = 2n−1
 œeL²Ýœ n«Ô“Ë— sO�

 s?¹dLð∏∫O?�U?F?� n?K?²E� qŠ«d� sOÐ ÈÅtDÐ«— Ò® X≤‡‡≥È«d?I?²?Ý« U?Ð «— v?¹UN4 ÈdOÖÅt−O²4 Ë ©

ÆbOM� vÝ—dÐ vłU²M²Ý« ‰ôb²Ý« Ë vÐd−ð

 s?¹d?Lðπ ∫ÊU?�u?ð Ë ‰U?¹— V?\?Šd?Ð «— r?J?¹ Ë v?Ý Ë Â«Åv?Ý ÈU?¼“Ë— œe?L²Ýœ v³¹dIð —«bI� 

q?¹ôœ tÐ “uM¼ U¹ bOM� pL� ULO4 tÐ ÈdOÖÅrOLBð —œ bO4«uðÅv� U¹¬ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

øb¹bM�“UO4 Èd²AOÐ

 XO�UF�≤‡‡¥

XO�UF�—œ≤‡‡≥s?¹« U?Ð Ær¹œd� vÝ—dÐ «— t�U4“Ë— vNÖ¬ —œ ÈœUNMAOÄ qGý ÈÅt4«“Ë— œeL²Ýœ ¨

Þ« t4U¼U� b�¬—œ “« “uM¼ ̈ ‰UŠÒ® ‰Ëbł qOLJð UÐ fÄ Ær¹—«b4 XÝœ —œ v²Ý—œ Ÿö± ÈÅt×H? ©≥≤tÐ ̈

 —œ b�¬—œ sOOFð È«dÐ v³ÝUM� Èu~�« b¹Uý Uð r¹“«œdÄÅv� U¼b�¬—œ ÈÅtF�UD�n«ÔÆrOÐUOÐ “Ë— sO�

® ‰Ëb?ł —œ X?[œ U?Ðµ s?O?Ð È«Åt?D?Ð«— œu?łË ÊU?J?�« ¨©n “Ë— ÊU?¹U?ÄU?ð b?�¬—œ Ë n«Ôv?Ý—dÐ «— Â

∫rOM�Åv�

“Ë—n “Ë— œeL²Ýœn«ÔÂ “Ë— ÊU¹UÄUð b:¬—œn«Ô©U¼œeL²Ýœ ŸuL−:®Â

‰Ë« “Ë—±  20 =1±

ÂËœ “Ë—≤  21 = 2  1+2 = 3

ÂuÝ “Ë—≥  22 = 4  1+2+ 4 = 7

Â—UNÇ “Ë—¥  23 = 8  1+2+ 4+ 8 =15

r−MÄ “Ë—µ  24 =16  1+2+ 4+ 8 +16 = 31

rAý “Ë—∂  25 = 32  1+2+ 4+ 8 +16+ 32 = 63

  



  



  



  



 ‰Ëbł®µ©



≥µ

® ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ∂«— ©Åt4U¼U� b�¬—œÅ® U¼œeL²Ýœ ŸuL−� Êœd� «bOÄ v�uLŽ ÈÅtDÐ«— rO4«uðÅv� ©

∫rOM� vMOÐÅgOÄ

®≤©           = 2n −1t4U¼U� b�¬—œ 

“Ë—n “Ë— œeL²Ýœn«ÔÂ “Ë— ÊU¹UÄUð b:¬—œ   n«Ô©U¼œeL²Ýœ ŸuL−:®Â

‰Ë« “Ë—±  20 =0= 21−1  1= 21 −1

ÂËœ “Ë—≤  21 = 2 = 22−1  1+2 = 3 = 22 −1

ÂuÝ “Ë—≥  4 = 22 = 23−1  1+2+ 4 = 7 = 23 −1

Â—UNÇ “Ë—¥  8 = 23 = 24−1  1+2+ 4+ 8 =15 = 24 −1

r−MÄ “Ë—µ  16 = 24 = 25−1  1+2+ 4+ 8 +16 = 31= 25 −1

rAý “Ë—∂  32 = 25 = 26−1  1+2+ 4+ 8 +16 = 32 = 63 = 26 −1

  



  



  



«ÅvÝ “Ë—ÔÂ≥∞  230 −1

 ‰Ëbł®∂©

 s?¹d?Lð±∞ ∫U?L?O?4 t?Ð ¨q?O?�œ U?Ð Ë b?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð r?J¹ ËÅvÝ Ë Â«ÅvÝ “Ë— —œ «— v³¹dIð b�¬—œ

°bO¹u~Ð ÈœUNMAOÄ qGý œ— U¹ ‰u³[ œ—u� —œ «— œuš lÞU[ rOLBð

® ‰Ëbł∂ÐÅÊUO� t� œd� pL� U� tÐ ©Ô® ÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ UNMð Ë Êœd� lLł ÊËbÐ Ë rO4eÐ d≤¨©

ÆÅr¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— t4«“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ ŸuL−�

 s¹dLð±± ∫® ÈÅtDÐ«— “« U¹¬ ≤t� r¹dO~Ð t−O²4 rO4«uðÅv� ©

ÅÅÅ           ×2) −1 “Ë— œeL²Ýœ n«ÔÂ= ( “Ë— ÊU¹UÄ Uð b�¬—œ n«ÔÂ

łuð UÐ «— t−O²4 v²Ý—œ                Ò® ‰Ëbł tÐ t∂® ÈÅtDÐ«— Ë ©≤ÆbOM� vÝ—dÐ ©

g?¹«e�« t� rOMOÐÅv� ¨rO\¹uMÐ dDÝ p¹ —œ «— U¼ÅÊ¬ Ë rO�UMÐ tKLł p¹ «— “Ë— d¼ œeL²Ýœ dÖ«

b¹¬Åv� XÝœÅtÐ vK³[ tKLł Êœd� dÐ«dÐ Ëœ UÐ tKLł d¼ vMF¹ ¨œ—«œ v²ÐUŁ X³\4 U¼ÅÊ¬

 ¨ì∂¥ ¨Å≥≤ ¨Å±∂ ¨Å∏ ¨Å¥ ¨Å≤ ¨Å±

 ÈU¼ÅÊ«uð ÈÅt�U³4œ ©œ«bŽ«® U¼ÅtKLł s¹«≤ÆbM¼œÅv� qOJAð «— 

O?�UF� —œ U¼œeL²Ýœ Êœd� «bOÄ ‘Ë— “« rO¼«ušÅv� ‰UŠÒ«— t?�Q?\� Ë rOM� ÁœUH²Ý« vK³[ ÈU¼ÅX

Ë« “Ë— È«dÐ å‰U¹— p¹ò ÈœUNMAOÄ œeL²Ýœ ÈUł tÐ ¨qO�œ sOL¼ tÐ ÆrO¼œ rOLFðÒ —«bI� ‰aÈUł tÐ Ë 

  230−1



≥∂

 ¨åÊb?ý d?Ð«d?ÐËœòr ±

 ◊d?ý U?Ð Êb?ý d?Ð«d?Ð r ÈU?ł t?Ð Ë  p?¹ “« d?ðÅ¯—e?Ð ≥∞ ¨“Ë— nd?E?4—œ «— “Ë— 

 œuÐ b¼«uš sOMÇ Â«bE²Ý« vNÖ¬ dOOGð Ær¹dOÖÅv�“Ë— œeL²Ýœ t� bM� œUNMAOÄ vKGý ULý tÐ v(� dÖ« ò

Ë«Ò Ê¬ ‰a!uð ÊËbÐ œeL²Ýœ s¹« Ë býUÐ Ò “Ë— d¼ nr È«dÐ «— Â«b?²Ý« œUNMAOÄ U¹¬ ¨œuý dÐ«dÐ n“Ë— 

åøbOM�Åv  œ— U¹ b¹d¹cÄÅv 

® ‰Ëbł ¨ «dOOGð s¹« s²�dÖ dE4—œ UÐ¥ ‰Ëbł® rOM�Åv� È“UÝÅÁ—UÐËœ «— ©∑Æ©

“Ë—      n t
«“Ë— œeL²Ýœa g¹«e�« X³9
 ¨r

‰Ë« ÈÅtKLł±  ar0 = a

ÂËœ ÈÅtKLł≤  ar = ar1

ÂuÝ ÈÅtKLł≥  (ar)r = ar2

Â—UNÇ ÈÅtKLł¥  (ar2 )r = ar3

r−MÄ ÈÅtKLłµ  (ar3 )r = ar4

  



  



  



  



 ÈÅtKLłn«ÔÂn

 ‰Ëbł®∑©

 tKLł tÐn«Ô ¨Âv:uLŽ ÈÅtKLł UÐ «— Ê¬ Ë œuýÅv� t²HÖ tbM¼œÅv� g¹UL4 

  : t = arn−1
 v:uLŽ tKLł

® ‰Ëbł ÈU¼œeL²Ýœ∑∫rO\¹u4Åv� dDÝ p¹ —œ U¼“Ë— VOðdð tÐ «— ©

    a,ar,ar2,ar3 ,ar4 ,,ar29,,arn−1


 vMF¹ dH?dOž v�«u²� ÈÅtKLł Ëœ d¼ sOÐ X³\4 Ë bM¼œÅv� vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ qOJAð U¼ÅtKLł s¹«r¨

 «— XÝ« XÐUŁ t�X³9
 —b1ÆbM¹uÖÅv�   (a  0)

± ‡‡rË« Ò ÈÅtLK� ‰ratio ÈU?ł t?Ð ¨vL¹b[ ÈU¼Å»U²� —œ ÆXÝ« X³\4 vMF�ÅtÐ r “« qË« t� Ò sOðô ÈÅtLK� ‰quitientXÝ« 

Æb4œd�Åv� ÁœUH²Ý«

 —œ vK³! ÈÅtKLł »d{ “« vÝbM¼ ÈÅt�U³�œ p¹ “« tKLł d¼XÐUŁ —«bI� p¹XÝœÅtÐ 

 b?ýU?Ð p?¹ “« d?²Ö—eÐ XÐUŁ —«bI  dÖ« ¨‰Ë« ÈÅtKLł ÊœuÐ X³¦  ÷d' UÐ Æb¹¬Åv t?+U³½œ

 vA¹«e�« ¨býUÐ p¹ “« d²JÇu� XÐUŁ —«bI  dÖ« Ë vA¼U� t+U³½œÆœuÐ b¼«uš

  



  



  arn−1



≥∑

® ‰Ëb?ł —œ t� —uÞÅÊUL¼∂Ÿu?L−� ¨“Ë— d¼ ÊU¹UÄ —œ b�¬—œ q� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ ¨r¹b¹œ ©

Ë« “Ë— ÈU¼œeL²ÝœÒÐÅÊUO� Á«— Ë rO¼œÅv� t�«œ« «— b4Ë— ÊUL¼ Ær¹œd� t³ÝU×� «— “Ë— Ê¬ Uð ‰ÔÈ«dÐ Èd

 Ÿu?L?−� Êœd� «bOÄnË« ÈÅt?KLł Ò ‰Ë« ÈÅt?K?L?ł U?Ð vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ‰a X?ÐUŁ —«bI� Ë ru?−²\ł 

∫rOM�Åv�

®≥ÅÅ Å  ©
    = a + ar + ar2 + ar3 +  + arn−2 + arn−1

 ŸuL−� nvÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ‰Ë« ÈÅtKLł 

 XO�UF�≤ ‡‡µ

 ŸuL−� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ t� «— È«ÅÁuOý Ëœ d¼n–U?Eð« vÐU\Š ÈÅt�U³4œ p¹ ‰Ë« ÈÅtKLł 

 ŸuL−� Êœd� «bOÄ œ—u� —œ ¨b¹œd�nË« tKLł ÒÈ«Åt−O²4 tÐ U¹¬ Æb¹d³Ð —U� tÐ eO4 vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ‰

t?−?O?²?4 ød?O?š U¹ b¹d³Ð —U�ÅtÐ r¼ œ—u� s¹« —œ ‘Ë— p¹ Ê«uMŽ tÐ bO²\4«uð «— U¼ÅÁuOý Ê¬ U¹¬ øb¹bOÝ—

ÆbOM� vÝ—dÐ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ

 Êœd� «bOÄ œ—u� —œ t� —uÞÅÊUL¼nË« ÈÅtKLł Òs¹« dÐ U� vFÝ ̈ b¹œd� tEŠö� vÐU\Š ÈÅt�U³4œ ‰

Èd²AOÐ XOK� Ë d²L� È«eł« t� rOM� «bOÄ È«ÅtDÐ«— Ë rOMJÐ r� «— U¼Å‰uN−� œ«bFð ̈ ÊUJ�« bŠ Uð t� œuÐ

[œ UÐ ÆbýUÐ t²ý«œÒ® ÈÅtDÐ«— —œ X≥® ÈÅtDÐ«— dÖ« t� rOMOÐÅv� ©¥ »d{ “« «— ©r® —œ ≥¨r¹dO~Ð t−O²4 ©

® UÐ dOš« ÈÅtDÐ«— ÈU¼ÅtKLł “« È—UO\Ð≥bM²\¼ tÐUA� ©

  Sn = a + ar + ar2 + ar3 +...+arn−2 + arn−1

®¥©    Snr = ar + ar2 + ar3 + ar4 +...+arn−1 + arn

® Êœd�År� UÐ≥® “« ©¥ ©ÈU¼ÅtKLłXÝ« sOMÇ b4U�Åv� v[UÐ t� tÇÅÊ¬ Ë b4uýÅv� ·cŠ tÐUA� 

®µ©Snr − Sn = arn − a

 ̈ U� ‰uN−� ÊuÇSn ŸuL−� vMF¹ ̈nË« ÈÅtKLł ÒÈdOÖ—u²�U� UÐ t−O²4 —œ ̈ œuÐ vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ‰

 „d²A� q�UŽ “«Sn Ë a® ÈÅtDÐ«— XLÝ Ëœ —œ µ —«bI� ¨©Snr¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— 

  Sn (r −1) = a(rn −1)

U¹

®∂©

  
Sn =

a(1− rn )
1− r

 U¹ 

  
Sn =

a(rn −1)
r −1



≥∏

 s¹dLð±≤∫ ŸuL−� µ∞ ‰Ë« ÈÅtKLł UÐ vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ‰Ë« ÈÅtKLł ¥ X³\4 —b[ Ë ≥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

 s¹dLð±≥∫łuð UÐ Ò ÈÅtKLł U¹ v�uLŽ ÈÅtKLł tJM¹« tÐ tn«ÔUÐ XÝ« dÐ«dÐ vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ Â

  arn−1
 ÈÅtDÐ«— ¨®Å∂ÆbO\¹uMÐ v�uLŽ ÈÅtKLł V\ŠdÐ «— ©

 XO�UF�≤‡‡∂

 ¨ì vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ s¹« X³\4 —b[ ‡‡ n�«¥\¥\¥\¥ªbOM� «bOÄ «— 

® ÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ »∂ ŸuL−� bOM� vFÝ ©nË« ÈÅtKLł ÒÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— t�U³4œ s¹« ‰

øbOÝ—Åv� È«Åt−O²4 tÇ tÐ

 XO�UF� —œ t� —uÞÅÊUL¼¥® ÈÅtDÐ«— ¨býUÐ p¹ vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ X³\4 —b[ dÖ« ¨b¹b¹œ ∂©

 d\�  —u? tÐ

  

0
0

Å

±

® ÈÅtDÐ«— t� XÝ« Â“ô t−O²4 —œ ¨b¹¬Åv�—œ ∂UÐ vÝbM¼ ÈU¼Åt�U³4œ tÐ œËb×� «— ©

 X³\4 —b[  r  1rOMJÐ 

®∑© 

  
Sn =

a(rn −1)
r −1

 ;   r  1

 s?¹d?Lð±¥∫® t?D?Ð«— v?~4u~Ç ∑ t?� v?²?�UŠ È«dÐ «— ©rp?¹ “« d?²?J?Çu?� Ë d?H?? “« d²Ö—eÐ 

tÇ ̈ œuý d²AOÐ Ë d²AOÐ vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ ÈU¼ÅtKLł œ«bFð dÖ« ÆbOM� vÝ—dÐ XÝ«

°bOM� dJ� Ê¬ ÈÅÁ—UÐ—œ øb¹¬Åv� gOÄ ‚u� ŸuL−� —œ vð«dOOGð

 XO�UF�≤‡‡∑

b�Ò  ∑∞ Âu?O?4«—Ë« ÈÅÁb?ý t?¹e?−?ð ÈU?¼Årð« œ«bFð Uð bA�Åv� ‰uÞ ‰UÝ ≤≥≤Ë b?Ýd?Ð nB4 tÐ 

± d\� ‡‡

  

 0 

0
ÆXÝ« ÁbA4 n¹dFð 



≥π

 Á—UÐËœ∑∞s¹« Ë b4uý t¹e−ð nB4 “« vLO4 vMF¹ ̈ Áb4U� v[UÐ ÈU¼Årð« “« vLO4 Uð bA�Åv� ‰uÞ d~¹œ ‰UÝ 

 q�Uý ÂuO4«—Ë« Ÿu4 s¹« “« È«Åt4uL4 t� bOM� ÷d� ÆbM�Åv� «bOÄ t�«œ« ÊUMÇÅr¼ b4Ë—  1,000,000,000

 ‰UÝ —œ rð«±∞∞∞‰UÝ œU²H¼ d¼ ÊU¹UÄ —œ ÂuO4«—Ë« ÈÅÁb4U�Åv[UÐ —«bI� ¨t−O²4 —œ ÆXÝ« ÁœuÐ ÈœöO� 

 p¹ «— Ê¬ t�v
U:“ ÈÅÁ—ËœbÐU¹Åv� g¼U� vK³[ —«bI� nB4 tÐ ¨rO�U4Åv� 

  ... Ë 

  
1,000,000,000    ,      1,000,000,000× 1

2
,  (1,000,000,000× 1

2
) × 1

2

[œ UÐÒłu?²?� ¨ôUÐ dDÝ —œ XÒË« ÈÅt?K?L?ł U?Ð v?Ýb?M?¼ ÈÅt?�U?³4œ p¹ d~A¹UL4 œ«bŽ« s¹« t� r¹uýÅv� tÒ‰

  a =1,000,000,000 X?³\4 —b[ Ë 

  
r =

1

2
 ÈU?¼Å‰U?Ý —œ Áb?4U?�Åv[UÐ ÂuO4«—Ë« —«bI� ÆbM²\¼ ±∞∑∞¨

±±¥∞ ¨Å±≤±∞ ¨Å±≤∏∞ Ë ±≥µ∞t?³?ÝU?×?� «— v?4U?�“ ÈÅÁ—Ëœ Z?M?Ä Ë —U?N?Ç ¨t?Ý ¨Ëœ ¨p?¹ —œ v?MF¹ 

∫rOM�Åv�

t� rOM�Åv� Áb¼UA� ¨‚u� ‰Ëbł —œ

ªœË—Åv� ‰«Ë“ tÐË— XŽdÝ tÐ Áb4U�Åv[UÐ ÂuO4«—Ë« —«bI� ©n�«

 ÈU?¼ÅV?¹d{ œ«bFð ¨v4U�“ ÈU¼ÅÁ—Ëœ sOÐ ©»

  
r =

1

2
v?Ýb?M?¼ bŽUBð s¹« ÈU¼ÅtKLł ÈÅt³ðd� Ë 

ªXÝ« —«d[dÐ È«ÅtDÐ«—

łuð UÐÒ® ‰Ëbł ¨‚u� ÈÅÁb¼UA� tÐ t∏® ‰Ëbł t� rO\¹u4Åv� Á—UÐËœ «— ©πÆÅœuýÅv� q?UŠ ©

tKLł ÈÅt³ðd:ÈœöO: ‰UÝv
U:“ ÈU¼ÅÁ—Ëœ œ«bFðÁb
U:Åv1UÐ ÂuO
«—Ë« —«bI:t−O²


‰Ë« ÈÅtKLł  1000  0×70  1,000,000,000  1,000,000,000

ÂËœ ÈÅtKLł  1070  1×70
  
1,000,000,000× 1

2  500,000,000

ÂuÝ ÈÅtKLł  1140  2×70
  
(1,000,000,000× 1

2
)× 1

2  250,000,000

Â—UNÇ ÈÅtKLł  1210  3×70
  
(1,000,000,000× 1

2
× 1

2
)× 1

2  125,000,000

r−MÄ ÈÅtKLł  1280  4×70
  
(1,000,000,000× 1

2
× 1

2
× 1

2
)× 1

2  62,500,000

rAý ÈÅtKLł  1350  5×70
  
(1,000,000,000× 1

2
× 1

2
× 1

2
× 1

2
)× 1

2  31,250,000

 ‰Ëbł®∏©



¥∞

s?¹d?Lð±µ∫ ÈU?¼Å‰U?Ý —œ Áb?4U?L?O?[U?Ð Âu?O4«—Ë« —«bI� ±∑∞∞ Ë ±π∏∞Ë« «— ÒË b?O?4e?Ð ”bŠ ‰

ÆbOM� t³ÝU×� fáÝ

¨aÝUÄ s²�U¹ È«dÐ øœuýÅv� p¹œe4 dH? tÐ ÂuO4«—Ë« —«bI� v4U�“ tÇ t� bOÝdáÐ œuš “« b¹Uý

® ‰Ëbłπ ‰Ëbł —œ Z¹U²4 t� rO¼œÅv� t�«œ« «— ©±∞ÆÅXÝ« Ábý X³Ł 

‰UÝv
U:“ ÈU¼ÅÁ—Ëœ œ«bFðÁb
ULO1UÐ ÂuO
«—Ë«—«bI:t�U³
œ ÈU¼ÅtKLł ÈÅt³ðd:

±∞∞∞∞

  
1,000,000,000× (

1
2

)0‰Ë« ÈÅtKLł

±∞∑∞±

  
1,000,000,000× (

1
2

)1ÂËœ ÈÅtKLł

±±¥∞≤

  
1,000,000,000× (

1
2

)2
ÂuÝ ÈÅtKLł

±≤±∞≥

  
1,000,000,000× (

1
2

)3
Â—UNÇ ÈÅtKLł

±≤∏∞¥

  
1,000,000,000× (

1
2

)4
r−MÄ ÈÅtKLł

±≥µ∞µ

  
1,000,000,000× (

1
2

)5
rAý ÈÅtKLł

 ‰Ëbł®π©

‰UÝv
U:“ ÈU¼ÅÁ—Ëœ œ«bFðÁb
ULO1UÐ ÂuO
«—Ë«—«bI:t�U³
œ ÈU¼ÅtKLł ÈÅt³ðd:

±∞∞∞∞

  
1,000,000,000× (

1
2

)0‰Ë« ÈÅtKLł

±∞∑∞±

  
1,000,000,000× (

1
2

)1ÂËœ ÈÅtKLł

±±¥∞≤

  
1,000,000,000× (

1
2

)2
ÂuÝ ÈÅtKLł

±≤±∞≥

  
1,000,000,000× (

1
2

)3
Â—UNÇ ÈÅtKLł

±≤∏∞¥

  
1,000,000,000× (

1
2

)4
r−MÄ ÈÅtKLł

±≥µ∞µ

  
1,000,000,000× (

1
2

)5
rAý ÈÅtKLł

  



  



  



  



±π∏∞±¥

  
1,000,000,000× (

1
2

)14
r¼œe4UÄ ÈÅtKLł

  



  



  



  



  n −1
  
1,000,000,000× (

1
2

)n−1
 ÈÅtKLłn«ÔÂ

n
  
1,000,000,000× (

1
2

)n
 ÈÅtKLł  (n +1)«ÔÂ

 ‰Ëbł®±∞©









¥¥

qzU9:

±«b?O?Ä v?Ýb?M?¼ ÈU?¼Åt?�U?³?4œ È«d?Ð «— X³\4 —b[ øbM²\¼ vÝbM¼ d¹“ ÈU¼Åt�U³4œ “« p¹ÅÂ«b� ‡‡

∫bOM�

©n�«   ì≤µ          ±∂          π         ¥          ±

©»   ÅÅì≥µ          ≤∏        ≤±        ±¥          ∑

©Û ì∑µ[≥       ÅÅÅ µ[∑        ±µ       ÅÅÅ≥∞         ∂∞

≤Ë« ÈÅtKLł —UNÇ ¨éÇ XLÝ —«œuL4 ‡‡Òb¼œÅv� ÊUA4 «— vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ‰

ªbOM� hEA� «— U¼ÅtKLł ©n�«

ªbOM� «bOÄ «— X³\4 —b[ ©»

ªb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÈbFÐ ÈÅtKLł tÝ ©Û

 ŸuL−� © ±≤ÆbOM� t³ÝU×� «— Ê¬ ‰Ë« ÈÅtKLł 



¥µ

≥∫bOM�dÄ d¹“ vÝbM¼ ÈU¼Åt�U³4œ —œ «— v�Uš ÈU¼Uł ‡‡

©n�«

©»

©Û

© 

©À

©Ã

©ı

©Õ

¥vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ ÈÅtKLł d¼ dÖ« ‡‡

 ì≤∑, π, ≥, ±,

¥∫œuÐ b¼«uš sOMÇ Áb�¬ œułËÅtÐ ÈÅt�U³4œ ¨œuý d²AOÐ bŠ«Ë 

 ì≥±, ±≥, ∑, µ,

øXÝ« vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ eO4 Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈÅt�U³4œ U¹¬ ©n�«

b4«uðÅv� Åb¹błÅ ÈÅt�U³4œ U¹¬ ̈ býUÐ t²ý«œ v4U\J¹ g¹«e�« vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ÈÅtKLł d¼ dÖ« ©»

øbýUÐ vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹

µvÝbM¼ ÈÅt�U³4œ ÈÅtKLł d¼ dÖ« ‡‡ 

  ì≤∑, π, ≥, ±,

 œbŽ —œ¥∫œuÐ b¼«uš sOMÇ q?UŠ ¨œuý »d{ 

 ì±∞∏, ≥∂, ±≤, ¥,

øXÝ« vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ Áb�¬ÅXÝœÅtÐ ÈÅt�U³4œ U¹¬ ©n�«

Áb?�¬ÅX?ÝœÅt?Ð ÈÅt?�U?³?4œ U¹¬ ¨œuý »d{ v²ÐUŁ œbŽ —œ vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ÈÅtKLł d¼ dÖ« ©»

øXÝ« vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ tAOL¼

∂ÂËœ Ë ‰Ë« ÈU¼ÅtKLł ŸuL−� ∫XÝ« tKLł —UNÇ È«—«œ vÝbM¼ ÈÅt�U³4œ p¹ ‡‡Å¥ŸuL−� Ë 

dš¬ ÈÅtKLł Ëœ≥∂ÆbOÐUOÐ «— t�U³4œ s¹« ÈU¼ÅtKLł ÆXÝ« 

4 20 500

63 189

64

, 64

, 64000000

, 10000001 ,

,

1 ,

,1 ,

,1 ,

1 ,

,1 , ,

, , ,

, , , ,

1000000

,

64000000



¥∂

≤ ‡‡ µvFÐd: ÈÅt�U³
œ ‡‡ 

Ö ÈU¼ÅtŠu� ÊUO� —œÐUÐ ÈÅtKOÝËÅtÐ t� v�UHÝ Ë vK —œ ÊUOK≤∞∞∞t²šUÝ ̀ O\� œöO� “« q³[ ‰UÝ 

v?Ýb?M?¼ Ë v?ÐU\Š ÈU¼Åt�U³4œ q�Uý t� v¹U¼ÅtŠu� dÐ t�U{« Æb4uýÅv� Áb¹œ œ«bŽ« ÈU¼Åt�U³4œ ¨b4«ÅÁbý

 t� XÝ« Ábý X�U¹ tŠu� p¹ ¨bM²\¼∂∞Ë« ÈÅtKLł Òb¼œÅv� ÊUA4 «— d¹“ ÈÅt�U³4œ ‰

    1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 

‘œu?š —œ v?�«u?²?� v?F?O?³?Þ œbŽ d¼ »d{ “« ‚u� ÈÅt�U³4œ ÈU¼ÅtKLł ¨bOMOÐÅv� t� —uÞÅÊUL¼

 Ê¬ tÐ qO�œ sOL¼ tÐ Ë XÝ« Áb�¬ œułËÅtÐvFÐd: ÈÅt�U³
œ —u? tÐ Ê«uðÅv� «— ôUÐ ÈÅt�U³4œ ÆbM¹uÖÅv� 

œd� v\¹u4Å“UÐ r¼ d¹“

  1
2,     22,    32,     42,    52,     62,    72,     ...

 œËbŠ —œ∂∞∞U?³?�U?ž v4U4u¹ ÈU¼ÅÊ«bO{U¹— ¨`O\� œöO� “« q³[ ‰UÝ Îg?¹UL4 È«dÐ U¼ÅtDI4 “« 

∫b4œd�Åv� ÁœUH²Ý« œ«bŽ« vÝbM¼

1 4 9 16 25 36

ÆbM²\¼ vFÐd� œ«bŽ« È—«cÖÅÂU4 qO�œ ôUÐ ÈU¼ÅqJý ¨l[«Ë —œ

ÈÅt?¹«—¬ p¹ —œ  «— U¼ÅÊ¬ Ê«uðÅv� t� bM²\¼ Èœ«bŽ« vFÐd� œ«bŽ«
± 

g¹UL4 qJý vFÐd�

Æœ«œ

±‡‡ array                                           ≤‡‡ root

[œ U¼ÅqJý tÐ dÖ«Ò “« VOðdð tÐ t� v¹U¼ÅlÐd� ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ t� bOMOÐÅv� ̈ bOM� X¥ ̈ Åπ ̈ Å±∂ Å¨Å≤µË

≥∂ V?O?ðdð tÐ b4«ÅÁbý qOJAð tDI4 ≤ ¨Å≥ ¨Å¥ ¨Åµ Ë ∂ÈÅt?A¹— vMF¹ ¨
≤

ÈÅt?�U?³4œ ÆbM²\¼ ‚u� ÈU¼ÅlÐd� 

“« t� v�«u²� œd� œ«bŽ« ŸuL−� ¨l[«Ë —œ Æœ—«œ œd� œ«bŽ« vÐU\Š ÈÅt�U³4œ UÐ v³�Uł ÈÅtDÐ«— U¼ÅlÐd�

bM²\¼ vFÐd� œ«bŽ« ¨b4uýÅv� ŸËdý p¹

    1=1=12



¥∑

     1+ 3 = 4 = 22

    1+ 3 + 5 = 9 = 32

1+ 3 + 5 + 7 =16 = 42

1+ 3 + 5 + 7 +9 = 25 = 52

∫œuýÅv� Áb¹œ d¹“ ÈU¼ÅqJý —œ tDÐ«— s¹« ”UÝ«

U?¼u?~?�« —œ œu?łu?� j?Ð«Ë— Êb?¹œ d?²NÐ tÐ ¨vÝbM¼ Ë ÈœbŽ  —u? Ëœ tÐ U¼u~�« s¹« ÈÅt¹«—¬

łuð ‚u� t¹«—¬ “« Èd~¹œ qJý tÐ ÆbM�Åv� pL�Ò∫bOM� t

 XO�UF�≤‡‡π

 ÈU?¼Ål?K{ UÐ v¹U¼ÅlÐd�± ¨Å≤ ¨Å≥ ¨Å¥ ¨Åµ Ë ∂ÈU?¼ÅX?ŠU?\� Ë U¼ÅjO×� ÁU~4¬ Æb¹dO~Ð dE4—œ «— 

¨U?¼ÅX?ŠU?\?� Ë U?¼ÅjO×� ¨bOM�Åv� Áb¼UA� t� —uÞÅÊUL¼ ÆbOM� Xý«œœU¹ t4UÖ«bł Ë VOðdð tÐ «— U¼ÅÊ¬

∫bM¼œÅv� ÈœbŽ ÈÅt�U³4œ p¹ qOJAð p¹d¼

ªbOM� hEA� «— U¼Åt�U³4œ Ÿu4 ©n�«

øbM�Åv� ÈdOOGð tÇ Ê¬ jO×� ¨œuý dÐ«dÐËœ vFÐd� lK{ ‰uÞ dÖ« ©»

øbM�Åv� ÈdOOGð tÇ Ê¬ XŠU\� ¨œuý dÐ«dÐËœ vFÐd� lK{ ‰uÞ dÖ« ©Û



¥∏

≤ÅÅ‡‡∂v¦K¦: ÈÅt�U³
œ ‡‡ 

 ÈÅt�U³4œ œ«bŽ«  1, 3,6,10,15,...  v¦K¦:p¹ —œ U¼ÅtDI4 œ«bFð ÈÅÁbM¹UL4 U¼ÅÊ¬ «d¹“ b4uý ÁbO�U4

∫bM²\¼ v¦K¦� ÈÅt¹«—¬

U?M?O?Ž «— ôUÐ v¦K¦� ÈÅt�U³4œ ÈÅtKLł gý ©n�«Îs?¹« Èb?F?Ð ÈÅtKLł ZMÄ fáÝ ÆbOM� Xý«œœU¹ 

ªbO¼œ ÊUA4 U¼ÅtDI4 UÐ «— t�U³4œ

t?²?šU?Ý b?¹b?ł ÈÅt?�U³4œ p¹ Uð bOM� lLł r¼UÐ «— t�U³4œ s¹« v�«u²� ÈU¼ÅtKLł “« XHł d¼ ©»

∫bOM� tłuð d¹“ ÈÅt4uL4 tÐ Æœuý

1 , 3 6 10 15 21 000,

000,

, , ,,

, , ,,

XO�UF�≤‡‡±∞

øX\OÇ Ábý t−O²4 ÈÅt�U³4œ vÖó¹Ë

∫bA�Åv� d¹uBð tÐ «— ULý »«uł d¹“ qJý



¥π

 s?¹d?Lð≤∞∫ ÈU?¼ÅÊ«uð ≥ ¨Å¥d?š¬ v�« ¨Èœb?Ž ÈÅt?�U?³?4œ p?¹ q?O?J?A?ð p¹d¼ ¨vFO³Þ œ«bŽ« 

ÈÅt?�U?³?4œ s?¹d?L?ð Ê«u?M?Ž t?Ð ULý ÆbM²\¼ V�Uł œuš Ÿu4 —œ v~L¼ t� bM¼œÅv�

Ë U?¼ÅX?ŠU?\?� ÈÅt?�U?³?4œ U?Ð «— Ê¬ ÁU?~4¬ ÆbO\¹uMÐ «— v³FJ� vFO³Þ œ«bŽ« ÈœbŽ

ÆbO¹UL4 Xý«œœU¹ «— t−O²4 Ë bOM� t\¹UI�  ËUH²� Ÿö{« UÐ v¹U¼ÅlÐd� ÈU¼ÅjO×�

≤‡‡∑vâðU
u³O� ÈÅt�U³
œ ‡‡

¨t¼U� p¹ ÈÅÁœU� Ë d4 ‘uÖdš XHł p¹

÷d?� U?�« Æb?M?²\¼ Ê«uł —UO\Ð q¦� bO�uð È«dÐ

œuš b�uð ÂËœ ÁU� —œ ‘uÖdš XHł s¹« t� bOM�

d4Å‘uÖdš XHł p¹ ÁU� d¼ ̈ Ê¬ “« fÄ ÈU¼ÅÁU� Ë

b�u²� ‘uÖdš XHł d¼ dÖ« Æb4—ËUOÐ UO4œ tÐ ÁœU� Ë

Â«b�ÅêO¼ dÖ« Ë bM� q¦� bO�uð ‰«Ë— sOL¼ tÐ Ábý

XHł bMÇ ÁU� d¼ ŸËdý —œ ̈ b4dOL4 U¼Å‘uÖdš “«

œ«b?F?ð d¹“ qJý øXý«œ b¼«uš œułË ‘uÖdš

ÊU?A?4 ‰Ë« ÈÅt?¼U� gý —œ «— U¼Å‘uÖdš XHł

∫b¼œÅv�

vâðU
u³O�



µ∞

 XO,UF6≤‡‡±±

ªbOM" q�U" «— ‰Ëbł v*UÐ ÆXÝ« Ábý rOEMð qJý tÐ tłuð UÐ d¹“ ‰Ëbł ©nU«

             ‰Ë«±                                     ∞                                 ±

            ÂËœ∞                                      ±                                 ±

           ÂuÝ                                                                  

        Â—UNÇ                                                                  

          r−MÄ                                                                  

 ÅÅÅÅ        rAý                                                                  

U¼Å‘uÖdš XHł  ŸuL−/        ¯—eÐ  ÈU¼Å‘uÖdš XHł        œ«“u  ÈU¼Å‘uÖdš XHł        ÁU/     

ÆbO5¹uMÐ «— œ«“u@ Ë ¯—eÐ ÈU¼Å‘uÖdš XHł Ë U¼Å‘uÖdš XHł ŸuL−� sOÐ ÈÅtDÐ«— ©»

U¼Å‘uÖdš XHł q" œ«bFð Ë ÁU� p¹ —œ ̄ —eÐ ÈU¼Å‘uÖdš XHł œ«bFð sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ©Û

øœ—«œ œułË vK³* ÁU�—œ

∫bM¼œÅv� qOJAð «— d¹“ ÈÅtUU³@œ ̈ ÁU� gý vÞ U¼Å‘uÖdš XHł œ«bFð ̈ b¹œd" Áb¼UA� t" —uÞÅÊUL¼

∏Å , ÅÅµ , Å≥ , Å≤ , Å±Å , Å±

Ÿu?L?−?� Â—U?NÇ tKLł ¨ÂËœ Ë ‰Ë« ÈÅtKLł Ëœ ŸuL−� ÂuÝ ÈÅtKLł t" rOMOÐÅv� X*œ vL" UÐ

∫rO¼œÅv� t�«œ« «— ôUÐ ÈÅtUU³@œ ÆXÝ« dš¬ vU« Ë ÂuÝ Ë ÂËœ ÈÅtKLł

 ì,Å≥¥ Å,Å≤± ,Å±≥Å, Å∏ , Åµ , Å≥ , Å≤ , Å± , Å±

vâðU@u³O[ tÐ »u5M� tUU³@œ s¹«
±

ÆXÝ« ÈœöO� r¼œeOÝ Êd* v¹UOUU²¹« ·ËdF� Ê«bO{U¹— 

 Ê¬ ‰Ë« ÈÅtKLł Ëœ t� XÝ« ÈœbŽ t�U³�œ p¹ vâðU�u³O� ÈÅt�U³�œ±“« fÄ ÈÅtKLł d¼ Ë 

 È«dÐ ¨s¹œUL� ÊUÐ“ tÐ ÆXÝ« q³* ÈÅtKLł Ëœ ŸuL−- U¼ÅÊ¬nËœ ÈËU.- U¹ dðÅ¯—eÐ ÈU¼

                                Fn+1 = Fn + Fn−1ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ    

±‡‡ Fibonacci



µ±

v~4u~Ç ÆœuýÅv� d¼Uþ vŽuMB� Ë vFO³Þ ÈU¼ÅÁb¹bÄ —œ È—Ë¬Å»U−Ž« —uÞ tÐ vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ

q\Ž —u³4“ b�ËÅË œ«“ v~4u~ÇÆXÝ« vâðU4u³O� ÈU¼Åt�U³4œ “« v³�Uł ‰U¦� XFO³Þ —œ U¼Å‘uÖdš dO¦Jð

© —œU� ® b�«Ë p¹ UNMð d4 q\Ž —u³4“ ¨bO4«œÅv� t� —uÞÅÊUL¼ ÆXÝ« t�U³4œ s¹« ÈbM�ÅÊu4U[ o³ÞdÐ r¼ d4

Èu~�« d4 q\Ž —u³4“ ÈÅÁd−ý t−O²4 —œ Æœ—«œ —œU� r¼ Ë —bÄ r¼ ¨ÁœU� q\Ž —u³4“ t� v�UŠ —œ œ—«œ

ÆbM¼œÅv� vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ p¹ qOJAð v�«u²� ÈU¼Åq\4 —œ U¼—u³4“ œ«bFð ̈ ‰UŠ s¹« UÐ Æœ—«œ v³O−Ž
±

1

2

3

5

8

13

q9
 d¼ —œ U¼—u³
“ œ«bFð
q³1 q9


«Ë
Ò 

‰

œË
Ò

Â

Ýu
Ò

Â

Â—UNÇ

r−MÄ

rAý

s¹dLð≤± ∫∫XÝ« d¹cÄÅgEÐ Ëœ dÐ ÊUO� —œ Ëœ vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ ÈU¼ÅtKLł

  1 ,1 ,2  , 3,5  ,8  ,13,21 , 34  ,55  ,89  ,144  ,233  , 377,

    610 ,987  ,1597  ,2584,4181 ,6765,10946,

øb4d¹cÄÅgEÐ d¹“ œ«bŽ« dÐ U¼ÅtKLł sO�«b�

ª tÝ ©n�«

ª ZMÄ ©»

ª XA¼ ©Û

ª ÁœeOÝ © 

øbM²\¼ d¹cÄÅgEÐ ZMÄ Ë ÁU−MÄ dÐ U¼ÅtKLł sO�«b� ¨ULý dE4 tÐ ©À

± ‡‡    ÆXÝ« ÁœU� q\Ž —u³4“ X�öŽ      Ë d4 q\Ž —u³4“ X�öŽ  



µ≤

’«uš vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ
Ò

łuð t�U³4œ s¹« ‰Ë« ÈÅtKLł XA¼ v�«u²� ŸuL−� tÐ Æœ—«œ v³�Uł Òt

∫bOM�

U¼ÅtKLł ŸuL−:                   lLłÅqgUŠ      

              = 2  1+1

              = 4  1+1+2

             = 7  1+1+2+ 3

          =12  1+1+2+ 3 + 5

          = 20  1+1+2+ 3 + 5 + 8

        = 33  1+1+2+ 3 + 5 + 8 +13

  1+1+2+ 3 + 5 + 8 +13 +21= 54

 ‰Ëbł®±±©

U¼ÅtKLł ŸuL−:                             lLłÅqgUŠ      ÈœUNMAOÄ Èu~�«     

  2×1+ (1−1)  2  1+1

  2×2+ (1−1)  4  1+1+2

  2× 3 + (2−1)  7  1+1+2+ 3

  2× 5 + (3 −1)  12  1+1+2+ 3 + 5

  2× 8 + (5 −1)  20  1+1+2+ 3 + 5 + 8

  2×13 + (8 −1)≥≥  1+1+2+ 3 + 5 + 8 +13

  2×21+ (13 −1)µ¥  1+1+2+ 3 + 5 + 8 +13 +21

 ‰Ëbł®±≤©

 ŸuL−� Êœd� «bOÄ —œ «— U� Uð r¹“«œdÄÅv� ‰Ëbł oO[œ vÝ—dÐ tÐ u~�« Êœd� «bOÄ È«dÐnÊËb?Ð ¨tKLł 

tFÝuð Ë rOM�Åv� v\¹u4Å“UÐ «— ‚u� ‰Ëbł ¨—uEM� sOL¼ tÐ ÆbM� È—U¹ ¨ôUÐ È—«dJð ÈÅt³ÝU×� tÐ “UO4

 ‰ËbłÅ® rOM� «bOÄ «— VÝUM� Èu~�« b¹Uý Uð rO¼œÅv�±≤Æ©Å

łuð UÐÒ ŸuL−� ¨t³ÝU×� ÊËbÐ Ë ôUÐ Èu~�« tÐ t±≤ÆbO4eÐ ”bŠ «— vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ ‰Ë« ÈÅtKLł 

d¹cÄÅrOLFð ÈœUNMAOÄ Èu~�« U¹¬ Æb¹—«c~Ð g¹U�“¬ tÐ U¼ÅtKLł ŸuL−� ÈÅt³ÝU×� UÐ «— œuš ”bŠ fáÝ

øXÝ«



µ≥

 Ÿu?L?−?� ¨‚u?� Èu?~�« tÐ tłuð UÐnË« ÈÅt?KLł Ò È«d?Ð «— v?â?ðU?4u³O� ÈÅt�U³4œ ‰  n . 1”b?Š 

∫rO4“Åv�

 ]Å  −−1 ÈÅtKLł Å®ÅÅ  n −−1 ©« ÔÂ[Å+ ® ÈÅtKLłn«ÔÅÅÅÅ©Â  =2 ×ŸuL−�nÈÅtKLłË« ÒvâðU½u³O�ÅÈÅt+U³½œÅ‰

Ær?¹b?ý U?M?ý¬ v?F?O?³?Þ ÈU?¼ÅÁb?¹b?Ä b?ý— UÐ tDÐ«— —œ XFO³Þ rE4 “« v¹U¼ÅÁuKł UÐ ¨gEÐ s¹« —œ

U?� t?Ð X?FO³Þ —œ bý— ÈU¼u~�« “« vCFÐ ÈbML4u4U[ s²šUMý d²AOÐ È«dÐ È—«eÐ« vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ

“dÞ tÐ ÊUA¹U¼Åt[UÝ ÈË— dÐ ÊU²š—œ “« È—UO\Ð ÈU¼Å¯dÐ s²�dÖ —«d[ VOðdð ¨‰U¦� Ê«uMŽ tÐ Æb¼œÅv�

ÆbM²\¼ tDÐ«— —œ vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ UÐ v³�Uł

≤ ‡‡∏v¹öÞ X³9
 ‡‡ 

 XO�UF�≤‡‡±≤

∫bOM� ÁU~4 œułu� ÈU¼ÅqOD²\� tÐ ©n�«

± ≤ ≥ ¥ µ



µ¥

øb¹¬Åv� dðbM¹Uýuš ULý rAÇ tÐ p¹ÅÂ«b�

∫bOM� ÁU~4 d¹“ ÈU¼ÅqOD²\� tÐ ‰UŠ ©»

1

2

3
4

56

7

øb¹¬Åv� dðÅVÝUM²� dE4 tÐ p¹ÅÂ«b�

Á“«b4« sJL� d²�ÅvKO� s¹dðÅp¹œe4 Uð ©»® Ë ©n�«® ÈU¼ÅXL\[ —œ «— U¼ÅqOD²\� ÂULð œUFÐ« ©Û

Æb¹dO~Ð

ÆbOM� Xý«œœU¹ «— t−O²4 Ë bOM� «bOÄ «— U¼ÅqOD²\� “« p¹d¼ ÷dŽ tÐ ‰uÞ X³\4 © 

Áb?�¬ X?Ýœ t?Ð X?³?\?4 Ë q?³?[ ÈU?¼ÅX?L?\?[ —œ U¼ÅqOD²\� s¹dðbM¹Uýuš sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ©À

øbOMOÐÅv�

 X?O�UF� —œ t� —uÞÅÊUL¼≤‡‡±≤ Åq?O?D²\� ÷dŽ tÐ ‰uÞ X³\4 ¨b¹b¹œ ≥Ë ©n?�«® XL\[ —œ 

 q?O?D²\�µU?³?¹d?Ið Ë ÈËU\� ©»® XL\[ —œ Î U?Ð dÐ«dÐ ∂±∏[±”U?\?Š« r?¹b?[ ÊU4u¹ Ê«bM�dM¼ ÆXÝ« 

—UŁ¬ oKš —œ ̈ qO�œ sOL¼ tÐ Ë bM²\¼ dðbM¹Uýuš rAÇ tÐ ̈ œUFÐ« X³\4 s¹« UÐ v¹U¼ÅqOD²\� t� b4œd�Åv�

ÊuMð—UÄ ÊUL²šUÝ tKLł “« v�ËdF� ÈdM¼
±

u�uÄ¬ ·ËdF� tL\−� Ë sð¬ —œ 
≤

uKÐ —œ d¹œ
≥

X³\4 s¹« “« ¨

¨X³\4 s¹« tÐ ÆXÝ« Ábý ÁœUH²Ý«v¹öÞ X³9
 
¥

ÆbM¹uÖÅv� 

±‡‡ Parthenon                                           ≤‡‡ Apollo

≥‡‡ Belvedere                                           ¥‡‡ Golden ratio



µµ

 XO�UF�≤‡‡±≥

 Uð «— vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ≤∞Ëœ d¼ sOÐ X³\4 »U\Š sOýU� pL� tÐ Ë bO\¹uMÐ Ê¬ ‰Ë« ÈÅtKLł 

ÈÅt?−?O?²?4 øb?¹œd?� Áb?¼U?A� Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼ÅX³\4 —œ vLE4 U¹¬ ÆbOM� Xý«œœU¹ v�Ëbł —œ «— tKLł

ÆbO¼œ `O{uð «— œuš  «b¼UA�

 XO�UF� —œ t� ÊUMÇÅr¼≤‡‡±≥¨œË—Åv� dðôUÐ vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ ÈU¼ÅtKLł ÈÅt³ðd� tÇd¼ ̈ b¹b¹œ 

 œb?Ž t?Ð t?�U?³4œ ÈÅtKLł Ëœ sOÐ X³\4∂±∏[±v?¹ö?Þ X?³?\?4 ÊUL¼ s¹« t� œuýÅv� d²J¹œe4 Ë p¹œe4 

 ÈÅtKLł dÖ« ¨vK� X�UŠ —œ ÆXÝ«n«Ô UÐ «— vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ ÂFnt� rOM�Åv� Áb¼UA� ¨rO¼œ g¹UL4 

 g¹«e�« UÐnvMF¹ vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ v�«u²� ÈÅtKLł Ëœ d¼ X³\4 ¨

  

Fn+1

Fn

 vMF¹ v¹öÞ X³\4 tÐ∂±∏[±X³\4 s¹« tÐ ‰u?« r−MÄ »U²� —œ ”bOK[« ÆœuýÅv� dðÅp¹œe4 Ë p¹œe4 ̈

ÆXÝ« Áœd� Á—Uý«

È—uÞÅtÐ r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ Èd~¹œ ‘Ë— tÐ XL\[ Ëœ tÐ jšÅÁ—UÄ p¹ rO\Ið “« «— v¹öÞ X³\4

ÆœuýÅv� dðÅÁUðu� XL\[ tÐ dðbMKÐ XL\[ X³\4 UÐ dÐ«dÐ dðbMKÐ XL\[ tÐ jš ÂULð ‰uÞ X³\4 t�

x 1

x + 1



µ∂

∫rO¼œ g¹UL4 eO4 Èd³ł  —u? tÐ rO4«uðÅv� «— ‚u� ÈËU\ð

                                         jšÅÁ—UÄ ÂULð ‰uÞ             dðbMKÐ XL\[ ‰uÞ                                  =                                

dðbMKÐ XL\[ ‰uÞ           dðÅÁUðu� XL\[ ‰uÞ                                             

łuð UÐÒ —«œuL4 tÐ t±rOM�Åv� s¹e~¹Uł «— ‚u� ÈU¼ÅX³\4 d¹œUI� ¨

,Å
x +1

x
=

x
1

 È«dÐ «— ‚u� ÈÅtDÐ«—xrOM�Åv� qŠ 

  x2 = x +1,Å

U¹  x2 − x −1=0

UÐ XÝ« dÐ«dÐ t�œUF� X³¦� ÈÅtA¹—Å       

  
x =

1+ 5

2

U³¹dIð t� XÝ« v¹öÞ X³\4 ÊUL¼ ¨@MÖ œbŽ s¹« v³¹dIð —«bI�Î UÐ dÐ«dÐ ∂±∏[±ÆÅXÝ«

łuð V�Uł ÈU¼Åg¹UL4 “« d~¹œ vJ¹Ò∫œuýÅv� —«dJð tAOL¼ È«dÐ t� XÝ« Èd\� ̈ v¹öÞ X³\4 t

1+
1

1+
1

1+
1



MÝ ÈU¼dM¼ —œ v¹öÞ X³\4 “« eO4 v4«d¹« Ê«bM�dM¼ÒoOKF²\4 t²\Jý jš Ë oOKF²\4 jš tKLł “« v²
±

°bOMJ4 ‘u�«d� «— X³\4 s¹« ¨œuš ÈdM¼ ÈU¼—U� gM¹d�¬ —œ eO4 ULý Æb4«ÅÁœd� ÁœUH²Ý«

qzU9:

±łuð d¹“ Èu~�« tÐ ‡‡Ò∫bOM� t

  12 +12 = 2 =1×2

12 +12 +22 = 6 = 2× 3

±È—UO²EÐ œ«uł ÈÅt²ýu4 ¨åoOKF²\4 jš vÝbM¼ —U²šUÝ Ë Ád¼ułò ‡‡



µ∑

12 +12 +22 + 32 =15 = 3 × 5

  12 +12 +22 + 32 + 52 = 40= 5 × 8

ªbO\¹uMÐ «— ôUÐ Èu~�« ÈbFÐ dDÝ Ëœ ©n�«

Ë« ÈÅt?K?Lł Áœ ÈU¼ÅlÐd� ŸuL−� ¨‚u� Èu~�« “« ÁœUH²Ý« UÐ ©»ÒÊËb?Ð «— vâðU4u³O� ÈÅt�U³4œ ‰

ÆbO4eÐ ”bŠ t³ÝU×�

≤∫b¹dO~Ð dE4—œ «— d¹“ Èu~�« ‡‡

  13 +23 −13 = 8

  23 + 33 −13 = 34

  
33 + 53 −23 =

  
53 + 83 − 33 =

Ä ôUÐ Èu~�« —œ «— v�Uš ÈU¼Uł ©n�«
Ô

ªbOM� d

ªbO\¹uMÐ «— u~�« ÈbFÐ dDÝËœ ©»

łu²� ©Û
Ò

ÆbO¼œ `O{uð øb¹bý vLE4 tÇ t



µ∏

مجله�ى رياضى

¹U�d[ ÈÅtOC* s¹dš¬ ̈ v{U¹— ÈÅÁbA@ qŠ qzU5� s¹dð—uNA� “« vJ
±

ÆXÝ« ÁœuÐ 

 q?J?ý t?Ð È«Åt?UœU?F?� ÈÅÁ—U?Ð—œ ÅtOC* s¹«xn + yn = zn
 Ê¬ —œ t?" XÝ« x¨yÅÅ¨zÅËÅn

÷d?[ UÐ vFO³Þ  œ«bŽ«o ≠ xyzÈ«Åt?UœU?F?� s?OMÇ “« v¹U¼Åt@uL@ d¹“ ÈU¼Å‰U¦� ÆbM²5¼ 

∫bM²5¼

  3
2 + 42 = 52    ,    52 +122 =132    ,    202 +212 = 292

 ¨U?/d6d¹ÅvÄÈÅt?O?ýUŠ —œ ¨ÈœöO� r¼bH¼ Êd* —œ Èu5@«d[ ·ËdF� Ê«bO{U¹—

È«dÐ jI[ qJý s¹« tÐ v¹U¼ÅtUœUF� t" s¹« “« v"UŠ Xýu@ v²ý«œœU¹ g¹U¼Å»U²" “« vJ¹

  n =1 2—œ U????�d????[ Æb????M????²???5???¼ »«u???ł È«—«œ 

vðU³Ł« tOC* s¹« È«dÐ t" bý —Ë¬œU¹ g¹U¼ÅXý«œœU¹

�« XÝ« ÅÁœd" nA"ÒË XÝ« p¹—UÐ »U²" ÈÅtOýUŠ U

¨ÈœU?L?²?� ÊU?O?UUÝ vÞ °œ—«b@ «—  U³Ł« s²ýu@ ÈUł

t?O?C?* s?¹«  U?³?Ł« È«d?Ð È«Åt?²5łdÐ ÈU¼ÅÊ«bO{U¹—

v{U¹— ÈÅtF�Uł ̈ —UÐ p¹ X*ËbMÇd¼ Æb@«ÅÁœd" ‘öð

œd?"Åv� ÂöŽ« «— v−¹U²@ ¨tUQ5� s¹« qŠ “« —«ËbO�«

łu²� ¨v¼Uðu"  b� “« fÄ vUËÒ U?³Ł« ÊœuÐ UÝ—U@ t

 ‰UÝ —œ ¨ÁdšôUÐ ÆbýÅv�±ππ¥eK¹«ËÅÁ—b@¬ ¨
≤

œU²Ý« 

Ë bý tOC* s¹« q�U" Ë XÝ—œ  U³Ł« ÈÅtz«—« tÐ o[u� UJ¹d�¬ Êu²5M¹dÄ ÁU~A@«œ v{U¹—

 ‘öð s¹«≥∞∞ÆbOÝ— t−O²@ tÐ tUUÝ 

مجله�ى رياضى

Ë

±‡‡ Fermat’s last theorem

≤‡‡ Andrew Wiles


